(@ )

H 1% R O{ 7| X] A 74

1.1 R o]&?

-dld 2 dEd=2 3 dojgo tiste] a3l AXAE o] &3l xyo A, AlEH
83k AA R A Z g g:Mo|t} ( http://www.r-project.org/ )

old W A7 g
1.2 R &70

- R T2y o= SAS, SPSS, MINITAB, ... 53 22 57 &AZE oy, T
Ak e s 913k R lejelat AxEdo] sttt HAE e FWE dist
9] Robert Gentleman and Ross lhakael]l o2& Al Zrxo] 3 XH R core teamel & 7=+

3 gtk RS GPL dlol] wixsE S z2agw oo FH o= GNU Sghake ),

- RL freewareo|™, AF&}ol o]5)] A EA 7wd 5
7] Ak olfr® W sl oja) o gHoxa gk

- R& 3709 #, R console, R editor, R graphics 3t oz FA %o 9t}

1.3 R A%
- R9 ¥4 EZ¥o]x el http://www.r-project.org oA FEE ThEHFS £ glon MS
Windows WA 0 E])o A baseE 283 t}S R-2.9.1-win32.exe(2009d 7€ @A)
= Agsid

A7} 7hs st
Startup options®| 4] customized startupE A #3}al, Help StyleolA Plain
o

gk,

CEEE
textE A8 ¥ A& stA HH RS o] & 4§ Es W
Aol e ol AT YA, Aty @ >
7] witel @ GUIKTE Xatrt. 18 7] witol] MAX]#goA English® HA&E ate 318
L= dZs dx & AF(Edit) — GUI AA..ZFd & 2doj(Language for
menus and messages)E ‘English'® A A3 18 RS tA] AA| 7| GUIZF Qo= v}
AA He= s g = Ak

o

l



14 R T2 4

1.4.1 34

i EFIE R T

BRESpads
MEZ A3ZE
A3JEE Z],.,
OH E AL
SFYI EHZI
RN TOF HE 08-06-286)
The R Foundation for Statistical Computing
0= g2,
0= HE
o3, ($AHA 2EE YYD,
CEER Bz b, ASEA oL AMZTAA Qe
ol Aol el M= r1icense()' = 'licence()' S YFIFFHAL
T URES % 5 zzasgus
=z = '_ccntr1b1tcrs(}'f}-_7‘_ AFF FHA L
12 ERER E5THY FHY gEAME a
'cn:.atlon(} E}'—I— aq= _H—ert“:])‘]_?_
demo () ' BT YEHEH, demesE E47F 3IEYH
thelp()'ZFal THoiH, cn—11n neip’t L}%qﬁf-
'nelp.starc()'E sTun 2S8R g neip’t B FH YT
a2 4959 2 FETYS

>

R ZE=9| AX A7dE R H38ES R editor Foll 2223 S0l 245 A3}
A2 23 EE A R Z2a9S 493 R editor 35 At

23YE ¥4 A7dE R WHEES R editor Foll E8on 25 AL 344 eFeth
oA EA. RoJu S 7t 55 Adgste] A el At

g3 E2er] | AE AdsAd dig AAE =y

2AF3L AZ A 2AA o] AAE BgA Rdatagl BAE stdz A3t

o8 E# 7] R console 3¢ ZZ M o]y Eeer)

R Z2IH& 75 5 Ad Be 2209 o4& &4 History?l H2

o8 A = g9z A3

gegg] WA, | R Tz 2¢ gdngs W@

A4.. she] BojA = &S F93

R console 5}”4«1 &S Ast olu) o= de EHANRE Xt

oo A%... Ao YElYd ZE Y& HAE gdodz AA3).

= R T213¢ FRah




1.4.2 A3

- R console

() =
= RGui
orz geksl 570 JIEF IR 2ERE EEE
D.-, i = At Cir+C
EHE Cirl+¥
== RO 20E
- SA=EHET  Chlex
ERLE
Rw PEAL Chlel
f;;gi e maE7. jundation for Statistical Computing
|Gz, L. _
RE e AR A EEE gy
g4dg 244 #=9, 2AFFA <13E ARZESTE sy
HiZ =79 FATAN HEiAE rlicense()’ =i ‘licence()' ZHIL
R 2 FHANF FF Z=HEAYUT
Iﬂ Z}-"'ﬁtﬂ'ﬂ“ﬂ =t ‘]E '_contxlbatorst} 2T dFs 4412,
=+, st Y] HFAE EFES QEEHY Fae disdEs
tcitation()'BF YHFHFHA S
‘dema() ' Bl YFEH, demosE EFT7F AU

‘nelp() 'L 1A, on- llne neipZ} L-S1yth,
‘help.start()'= HIML BEHEA o] 25 neip?t B FH 1}

SEEES

=0

&

|:>

HAre

>q|“ gl Y39 zE FTEUS
EA Addgd W8S AR
€947 AL U8 AAE B 9=
gHo Eogr] | e yE F R 229 gy 2o Yt}
EAL & o] | dEE WeS HAketa A AXZE AT el 2ol et
A5 A9 st HAE e g
£ A4 @Al R console 3] W&E& BF A&t
Atz My 71Ee Aeojd dHolHE otE S dof vEhith
GUI A shdel a7ieh A, 285 Bg § R 2RI A& 84S Aodt




x GUI editor

RGui 24 THE7]

Single or multiple
i nes:

EF

o Osol
Pager style & multiple windows

() single windaw

Font Cliurlerfqew \: [w] True Type only

Console  rows columns

[«] set options{width) on resize?
buffer congale by default?

columng

Graphics windows: initial left

Pager rows

Initial |eft

[#] MDI toolbar

Language for menus

and messages
size |m |

buffer chars

w f]

[1MDI statusbar

1]

stvle | normal

top

lines

|

]

Console and Pager Colours

background

Sample text

Apply ] [ Save, ., ] [ Load,,,

8]4

] [ Cancel

Single or Multiple

Windows

mzage] Aol meh Ao Fel el vlg AEAgeltt,

Pager style R console 3}W o]&jo] F72 de]&= b st AeAlglo|n)
Console row R console 3He A7 & X4t 5
Console columns | R console 399 27|15 AAH3}E= E4
Initial left R Z23& Alzke o] R console &2 &% A
Initial top R Z239S AZE u R console 3 A8l 9%

Buffer bytes, lines

R AF

3 gy Auajgol,

Pager rows,
columns

a5
R console 3 ©o]2]d
o] A elalglolty,

7% dele Huel 278 AQse A,

2 o
=

&

Console and Pager
Colours

R console #tW3} thE F71 3fule) AS A Ash= o= 3
29 "rE Alga g8 Z2aw 7} o)A 9 AEEo A




1.4.3 71€}

o mE 2 llH5'|I| 2._5—'_7'— ;

ﬁIH—l )1|M§ FE ESC

E HusE 2 %
I B Console #W EE_1|= HHzl Crl+ i

v EH 2+

| v OJ20|E 2

R version 2.9

Copyright (C)) SEBRESE tistical Computing
ISEN 3-8900051 &= QEHHE MY

AMz2 32

R free o T mempepepmmpepemres ] L] TF,
AT 2AY =9, ASEA AL ANETEEIT &Y.
gz 2A2] M FAY didsAEs rlicense()' T tlicence()' T YFHIFHA L
ot o Rl lall el Al Sl e W01 1] e
A AdE T2 A A A4S Tt
z9g 9 19 443 ag Ageieln
enAE %= QA AR we AAE 2e 0T
EE QBAES A4 | dAl AP BE AAE AA gt
497z =% @A 8T + AE AASS A4S e

1.4.4 s§71A]

= L = .
EECDCEE

| B Console

EHE

uH?III EHQJ‘I

CRaM O AHIE 283,
Ch=2C AHIE &5,
WA HAE.

| IHFIE HHM
R version 2.9.1 tZ
Copyrignt (C) 2o00¢ EZM RULE zip IZESH WA £31.
ISBN 3-900051-07-0

R free AZE o], ¢ 7
d3e zad =7, A58 oA

ae Lo a1l elelml S o dEoiilsl

H71A] £ L7 R Z2as8eo] 7] #7]A 9 4 #7174 5 =58& d7|x&5 JH

CRAN H|g] ALO]E A | b= 3t ¢F& w714 tis] th&2Z=3 CRAN "EAte]E A

OEEE ALOJE A9 EE 714 theRE Alo]EE MdEgnt

H7]1A] A2E yds s @717 T JA2ES dste S dEgith

A7)4 AA _W%%E% 34]7]1]%1 _ﬂ%‘li‘r stt}, default™ graphics 71X E 4l
3} st Ao Z AL update.packages(ask='graphics’) | th

RN P DR EEEEER R




145 &2

o mE EIJ JIEF HFA 2ERE
EEEIEEE
 EmkEga
= B Console T2 TR FAQ
H= (PDF) L
R wersion 2.9.1 (2009-06-26) Rghs (BAE),
Copyright (C} 2009 The R Foundat HimlEZSE buting
ISBN 3-3900051-07-0 Hirnl search page
E.:n:n— 71.M| .
RE free AZE o)z, (ZHAS
ARG 20 F=w, AEEA ¢ Soonrpees..  fe
Z ZAY AAFAY disfdEs | 28RE ZMApapos).. pe() S YEFFHA S
Re e FUAYT F5 == RE2HEZHOX
o AA A B E rcontrane  CRAN ZHOIA A=
E+x, rY rE HFIAE EFEE | = =
‘citatieon()'SFal C,’jaﬁP—'_‘.L—%;{)\]E At Cha. 4
'demo () 'ZH YPHI}H, demosE E 7} "il’—LL%er
'nelp() 'S} FHe}H, on-line hel p7} )
'help.atart (} ' 2 HIML H_EJr—.—__“ﬂGi!_Jﬁl he pﬂ- Hed Ao}
gy AFEE rE FEIUS
b
& R console 3He #AR 7|5 ddd =52 A& Ao
R FAQ html 321 R FAQ 3}H<S At
A=$=9 R FAQ Windows &9 &7 &tollA 9] html F42] R FAQ & Atk
W74 (PDF) pdf @29 viwd 3dS Aok
RY ¥ (J£E) A ol g g92E PFA o =il FS At
Html =% FAMZ FEE html 29 =5HS A
Html search page html 249 A pages At
=% A4 FojZ Gl E Eohele =5 dS R ARFES du 33
search.r-project.org search.r-project.org®] YAIO|ES Z3] Fo|R do]E HAS}
LHAE HA Folx wolE 23t AAE R console Wl &gt}
R Z24E Z¥o]R 9 o] A http://www.r-project.org/E At}
CRAN E90]% A o)A http://www.cran.r-project.org/S At}
Rell o3 A R EZZaxe] AHE Y& FS At}
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> 1+ 2

> 3-1
[1] 2

> 12

> (1%3)/2

1.5
> {2x3}72
[1] 36

> 1+ 2:3+4

[11 3

=1
2
> Xty

> X

> y=

¢l el A (index) = 2 3}o)

ki3

dlo]efel] o

|

o

ERsy

iy

—

O

¢+

L

ol
0

o
]
5

X

ol

il
i

]

°o|&

[e)
=

)

z] o ¢
T

ool

- @

3|
?r

o FMow waag A FA @,

&

bl

W FA7F Eod o5

(assign)

fsi3
=

- A %e

shok k.

3L



ARA} 7%

{ =549
( #3575
$ A=
[ [I AAEE
+ -/ tskz], W], wek7], v
T Al AAEA}
%% %/% %% gde ¥, &, vwA AR
< > <= => == 1= ) a oAk}
! 4 Axkzt
& & | | = Akt
<<= G e i R
<= = > g ALkt
1.6 5 &=

T3 3 71
abs(x) x Aok
celing(x) x®Ht £ 5 = 7 2 A4
floor(x) x®BT 2 = = 7 2 A
trunc(x) 0% x Atele] 7H¢ & A5 93
round(x, digits=y) x9 254 (y+ DA A9 vreg
signif(x, digits=y) 109 A4 ee xHoZ U2
exp(x) A 4~84=(exponential function)

log(x), logl0(x), log2(x), log(x, base=y)| Y (base)°] AA)< e, 10, 2, yol & 134

sign(x) 33 (£)

sqrt(x) Al ke

factorial(x) x9 Als E-HKD

choose(x,y) x|l A yv& LEE F3to] ¢ =Y
pi A&

beta(a,b) | g} 34

gamma(x) Zrupslas

cos(x), sin(x), tan(x), acos(x), asin(x), RPN

atan(x), atan2(y,x)




st o

ol
Ll

F2 ol g A

> abs(-2)

[1] 2

> round(0.6); round(1.25,1)
[1] 1

[1] 1.2

> sqrt(107°2); 1072;

[1] 10

[1] 100

> log(2); 1og2(2); logl0(2); log(2,base=10);

[1] 0.6931472

(111

[1] 0.30103

[1] 0.30103

> sign(10); —10=*sign(10);
(111

[1] -10

> choose(5,2); factorial(5); 5#pi;
[1] 10

[1] 120

[1] 15.70796

1

]

3

T g

T Al 7k° goshs Ae wadn
AR = K-
P 5o XVJEW got, <& T3l

e oft

—h‘ OE‘ ..
o g FE

B AR, F5

3]
=

T
[e]

qel A =,

=

o

A ke A

‘<o oF s E gk

OF1-
5 1

o

T

et

> exp.x <- exp(x=1); exp.X; X
[1] 2.718282

[1] 1

> exp.x <- exp(x<-1); exp.x; X
[1] 2.718282

(111

> exp.x <— exp(x<<-2); exp.X; X
[1] 7.389056

[1] 2




1.8 AA &7

1s() : workspaced] 9+ RE AAE59 ZE2L HoFT}
search() @ @A 2+d3-7 o A

> ## WA B

> search()

[1] ".GlobalEnv" "package:stats" "package:graphics"
[4] "package:grDevices" "package:utils" "package:datasets"
[7] "package:methods" "Autoloads" "package:base"

> 1s("package:stats", pattern="dist")

[1] "as.dist" "cooks.distance" "dist"
> objects("package:stats", pattern="dist")
[1] "as.dist" "cooks.distance" "dist"
> Is(pos=2, pattern="dist")

[1] "as.dist" "cooks.distance" "dist"
> as.environment(2)

<environment: package:stats>
attr(,"name")

[1] "package:stats"

attr(,"path")

[1] "C:/PROGRA~1/R/R-29~1.1/library/stats"

> Is(as.environment(2), pattern="dist")

[1] "as.dist" "cooks.distance" "dist"
> 1s0)
[1] l|%_/'\__'Xl| "eXp'X" NXII ”X'y”

1.

e HEEIES

Re 7Hd & A& dAd el dulolE == #71A 9 o8& 7hsoltt.
7174 A=Ee E0 Hlyrs W 71A] -> package(s) 1=ES ©
R console®l A install.package(“¥|7] A ")& o]&3}o] 2542l QA
712 QI2~E ¥ library() &5 E+& require() 55 o] 83| z
R &% stde] Fo& wiyws 714 -> 714 EHo7]& o] &35t

ofo
o
)




- helpO) &2 2

1
- help.search() : 13}

HE #E

Consale

hrelp.search ("1m™)

-2
¥

% B Information

base: :base-defunct
base: :colSums
base::rcond

base: :InternalMethods

boot::cv.glm

boot: :glm.diag
boot: :glm.diag.plots

boot: rhirose
graphics: :par

MZ55: raddterm
MASS5::anova.negbin

MZS5: :boxcox

- [ofx]

Help files with alias or concept or title matching 'lm" using
regular expression matching:

Defunct Functions in Base Package

Form Row and Column Sums and Means

Compute or Estimate the Condition Humber of a
Matrix

Internal Generic Functions
Cross-wvalidation for Generalized Linear
Models

Generalized Linear Model Diagnostics
Diagnostics plots for generalized linear
models

Failure Time of PET Film

Set or Query Graphical Parameters

lattice::panel.functions

Useful Panel Functions

lattice::prepanel.lmliine

Useful Prepanel Function for Lattice

Try A1l One-Term RAdditions to a Model
Likelihood Ratio Tests for Negatiwve Binomial
GLMs

Box-Cox Transformations for Linear Models

EEX




1.11 R A¥MY : R& SPSSAH#H A}£-3}7]

1.11.1 279 A%

- R AW A7)AE A
RSl W Bl ohelish o] Qjes

## |7 #] A
> install.packages("Rcmdr",dependencies=T)

##H =] 7]
> library(Remdr)

S LLEE

B Commander
File Edit Data Statistics Graphs Models Distibutions  Tools  Help

E‘h Data set:| <No active dataset> | [Edit data set][View data set]  Model: | <No active model> |

Script Window

Dutput Window

Subrnit

Messages

NOTE: R Commander Version 1.4-10: Wed Jdul 289 18:24:23 2009




1.11.2 A}&4

# R 71WiE = Sl AqHE oAl 2oz A A gl

- Hlar o ek A S A En

- Ao 2 A Ay 2y8S Musta A gk

- @ Z(script window) : ¥lyr& AEehd siFst= R WEe] o] ol FAIET. AREAL
7F AR HEs 99E s ok

- A3 (output window) @ & A7} FA|E

- A1 A Z(message window) @ ol 2] wA]#A] Fo] ETAHET

# SPSS9F AR el 7o Fdsttt ©, SPSS= o wel shibe] wdwt Bejed F 9l

ghE, R7AME = oY 7ie] ARE EHEd ¢ Akt oW ARE 24T A7t

ate] Aelsto]of i,

1.11.3 A3 BHH3}7]

ARSI A HEs d9EE vs g Zo] st
- R AwWde] WHEd HdHEHS 4

- a2 =g oasle] A

- e QEE BHES 7 “submit"S AH

IF R 9 A HEA HHES JdEsE Ho



(@ )

H 2¥

2.1 ¥¥E (vector)

Re| X2 X

"R B dlm2 Sy 4§ BRE ARud o A1 B8 T 99 Brolel
_O’_

- cO @ Hdd dHolHy AAES
VR EE

- Az 49

I T
SRR wel ATk 4% e MHEA B4R AGe %

E# gt

l:L

shtel AAZ WS Foolth 2 Adk(element

> ## A5 dH
> ¢(1,2,3)
[11123

> ¢(1,2,3,4,5)
[111 2345

- e st ghe) AR A

> ## vector®l #ke] ARER <AL
> c(1,2,3) + 2
[11 345

- Esh WE Y A A

> ## vector & vector
> ¢(1,2,3) + ¢(4,5,6)
[1]1 579




- Ao} g& ¥ : 2 £S ASow U] &Sttt 1 ] dolrt g2 HE
Zdolo] uj=Ql Flo] dFRojxnt 18X G|t 4 E(warning) ¥ & ¥ Ao T

> c(1,2) + ¢(3,4,5,6)
[1146638

> ¢(1,2,3) + ¢(4,5,6,7)

[1]1 5798

Warning message:

In c(1, 2, 3) + c4, 5, 6, 7):

longer object length is not a multiple of shorter object length

-7 B9 1 SR E S dehaA & o) f 'S o] gsko] eksA] vkt

> 17
(111234567
> 519
[1156789

- seq( : &l #Agle] BE SAFLEES YERE = 9l
seq(#), seq(A1Zh, #), seq( A&}, &, 1HA) 3 e FEHR AFESH
seqO°l A byt length= &Ael AH&E 4 glrt.
> seq(10)
[1] 1 2 3 4 5 6 7 8 910
> seq(1,5)
[111 2345

> seq(1,2,0.1)

[1] 1011121314 1516 1.7 1.8 19 2.0
> seq(10,1)

[1]10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

- rep() : T HH AAE wEstel AnE AAss ol

- rep(#h, 8l9°) ¢ gk Slewt

rep(NE], 35) @ ME S 3
rep(ME, ¥

- B) 0 A WEe gt oe W 9l e A A4
- length 5% F9 wHEa|A &g Aok HE=S 3}



> rep(1,5)

1111111

> rep(1:3, times=2)

[11123123

> rep(c(1,2,3), times=2, each=2)
[11112233112233

> rep(c(1,2,3),c(1,2,3))

[11122333

> rep(1:10, times=2, each=3, length.out=5)
1111122

> rep(1:10, times=2, each=3, length.out=10)
[111112223334

> rep(1:10,3,2)

[111 2

- RS §59 FHe| s

- paste() : A M A4z gol F#§ Frolrh
- sequence() : ol WE AA ] 7t 22| seq) FFT FATE P4
seq)) QHel £AE £de] RGO o] £AL AT

> as.character(2:5)

[1] "2" "3" "4" "5"

> paste(1:6)

[1] "1" "2" "3" "4" "5" "@"

> paste("A", 1:3, sep="")

[1] "A1" "A2" "A3"

> paste("A", 1:4, 1:8, sep="_")

[1] "A_1_1" "A_2_2" "A_3_3" "A_4_4" "A_1.5" "A_2_6" "A_3_7" "A_4_8"
> paste(paste(1:3), 1:4, 6:9, sep="+")

[1] "1+1+6" "2+2+7" "3+3+8" "1+4+9"
> sequence(1)

[11 1

> sequence(1:5)
[11112123123412345

> sequence(c(1,9,2))
[11112345678912




- scan() : R console #oly} FAdRRE HELY gAEd A8E JuEst= 5ot}

> a<-scan()

1: 1

2: 2

3:123

Read 5 items

> a

[1112123

> b<-scan(what=numeric(0))
1: 1 NA 3

Read 3 items

> b

[1] 1 NA 3

> x<-scan(what="")

1: Nam Mun Hong

Read 3 items

> X

[1] "Nam" "Mun" "Hong"
> is.character(x)

[1] TRUE

- e AA Y £4
W AAe] £4e ARl f¥(mode), Aol(ength), HolH 2249] o F(names)e] ATk,

> score <- c("A", "B+", "A", "C", "D")
> score
[1] "A" "B+" "A" "C" "D"
> mode(score)
[1] "character"
> length(score)
[1] 5
> names(score) <- scan(what="")
g & 5 & 9
6:
Read 5 items
> names(score)
[1] "g" "z g = o]
> score
4 & & & 9

HAH HB+ n HAH HCH HDH




2.2 Ho|E 9 F3

2.2.1 Hlolg 9 7| & 73

- FA Y (numeric) @ £AZ o]FojH o A+ (integer) T AT (double) &= gt}
- =¥ (logical) @ FH(TRUE)o|Y AA(FALSE)®] =24t YerdTh

- A% (character) @ A} £AE S HERHATE

- B (complex) @ AT} sl FAE HAFE UEdTh

- mode( : HlolH e #@< vheh F

us
i

Zolth

> ## tlolEl ] F3

> mode(3)

[1] "numeric"

> mode(pi)

[1] "numeric"

> mode(3>4)

[1] "logical"

> mode(mode(3))

[1] "character"

> mode(TRUE)

[1] "logical"

> mode(FALSE); mode(F)

[1] "logical"

[1] "logical"

> mode(true); mode(False)

olslel ol #mode(true) : LEAE 'true'7} gLH5YTH
> mode(1+ 2i); mode(1+ 01); mode(1+ (2+ 3i))
[1] "complex"

[1] "complex"

[1] "complex"

- RE dlo]g 9] 724 £45 dolE e +d(mode)st dol(length)= WERHM, o] 7]A

Zoli= dole e M5E vhehdi,
- length(x) : "l°o]g ¢ ZAol& YelE 30|},

i

- HoH 9 §dS HSshe e isE o] &3k
- dlolg 9 fo] A2 E FlsteH is.double(x)E o] &3},
& FALSEZ et}

)
i

)
i

o} 23+ TRUE &



- dely 3 AF 5
is.numeric(x) TA Y o5 is.na(x) NA o] 3
is.double(x) A4y o i is.null(x) NULL o %
is.inteager(x) A4E o B is.nan(x) NaN of 5
is.logical(x) =gE o is.infinite(x) 23l ] o7
is.complex(x) B4y o is.finite(x) 3+ A A
is.character(x) TAY o] B

2.2.2 E4 dHo]H

- NULL : HlojQl+= #te= doly F3% glom 259 o]k 09,

- NA : Z=3ZH(missing value).

- NAN : F3td o=z Hoj7t E7Fs3s 4 (e sqrt(-3))

- Inf, ~Inf : &< F3oje} 9 F3Hl.

- 54 dolHEHe ?i’\} A= BE 55YE e dolHEo] i dolye 4

2 Axbe At EH U2 e 739 Y 3]' A H
> sqrt(-3)
[1] NaN

Warning message:

In sqrt(-3) : NANs7} ZHA =54t
> 1/0

[1] Inf

> mode(NULL); length(NULL)
[1] "NULL"

[11 0

> mode(NA); length(NA)

[1] "logical"

[1] 1

> mode(NaN); length(NaN)
[1] "numeric"

[1] 1

> mode(NULL+ 0); length(NULL+ 0)
[1] "numeric"

[1] O

> mode(NA+ 3); length(Na+ 3)
[1] "numeric"

Je:eBAE 'Na7} glsUtt
> 1/Inf

[11 0




2.2.3 Hold 39 WA

- A2 g §39 dolgd et
= Aojdr. olee FAS dolg
et .

A > BHa5d

- RelAM 8 ®3E as.~ F5E o] &3

- as.numeric(x) @ FXFoZ A3t

- as.logical(x) : =g oz W3t

- as.double(x) : AFFo =z H3}

- as.complex(x) : BAFg oz Hl

- as.integer(x) : A5Po =z W3

- as.character(x) : =Ag o2 W3}

> FALSE +3

[1] 3

> TRUE+ (1+ 21)

[1] 2+2i

> paste(TRUE, "is 1")
[1] "TRUE is 1"

> 3+ (5+01)

[1] 8+0i

> paste(3,"is three")
[1] "3 is three"

> paste(1+ 2i,"is complex")

[1] "1+ 2i is complex"

> a <_ HS”; a
[1] "3"
> mode(a)

[1] "character"

> as.numeric(a)

[1] 3

> mode(as.numeric(a))
[1] "numeric"

> b<-as.numeric(a)

> mode(b)

[1] "numeric"




2.3 A8 A

- R o8 7HA 558 FH A=
gojsta k. 7} A= A

&3} 2ol o,

£ F AeF gt Jeo A=A E
& + o]

R we) o}

I
_>‘i
tm
K
-+ N
BN
=
2

B2 ol £

W J 2}< o &

A A T4 AR 4 Mg o]
#E] (vector) 12 A TR 2= B7bs
& d (matrix) 221 TR A A /= 7t
EﬂO]Ei -\—j—aﬂou] Sl © O~ 5 =] E/\Alr:_ A
(data frame) 272 TR A A =T 7b S
v & (array) 221 o] A Z2 ] R B2 ) Boje
£ 2 (factor) 1291 Z=2) )52} EPEn
A AL (time series) 22+ 22 3] J R} B s 2 ) Ep
2~ = _l_:[l__ }_.;]‘—)]:/\ %'__: =
2] =~ E(list) 22} oAk FA A /=) P

- dlolE 2ol F2 ASHE Am AdE W, 94, vl =
QUfactor), AAL AR AAEo] gu B2ES A9E AA 5
]

g
ZgHo] 2z FH A g AAEo

- %?——_Jt:"l' %65]9/] X]—JE_,—'_ %)\—O h_rL/“]EJUﬂ ’cS‘EJ/]_ 05‘4 ;‘(]_5‘)_,— }3?5% gl_%q_
- e AR, BAR, 245, wdde AR §8 F @ 4 f20 A2 dold ¢
e Abs e,

2.4.1 A9 4= : HE AA o] &

- WE AAE o] gd A dHolEE YHse YHE &5 cbindO9 rbind07F ATk,
- cbind() : Zt7}e] WMEE 42 AFsto] matrixE WHETH
- rbind() @ Z}7}e] WE & o= AFste] matrixs Tt

2.4.2 A5 99 : matrix(), dim(Q 35 o] &
- 3t matrixO¢F dimOQ& Fo1x 2ol upel yd AA S YA st ol



* g oAl

matrix(data=NA, nrow=1, ncol=1, byrow=FALSE, dimnames=NULL)
- matrix() ¥F= 25 579 A5 7HHTh
-x Qg A
data : ®E AA o]&
nrow ¢ el AFE At @el F(ITE DE Al gu
ncol @ ¥ AF=E st 9o F(HZE DE AYdrh

byrow : =2 gto & FALSE(YZE)o|H 3

B dolE g Ao

dimnames : Z} 33} Ho] o]&S

FE HolHE

Qelais Zo] 20] PrE AAZ Aol

A$-31 TRUEo|™W <&

AT Q159 91

- gro] QFE AYetA goW HEER AAHE Fho] A&HTh
- o] Qg IAINE Btow QS o|FS AMESIA] Folw ¥eirh
o B2 eF& woll= WhEA] QlolE& ol A8 FoF gt
> ma<-matrix(a, nrow=2); ma
[,L11 [,2] [,3]
[1,] 1 3 5
[2,] 2 4 6
> mb <- matrix(a, ncol=3); mb
[,11 [,2] [,3]
[1,] 1 3 5
[2,] 2 4 6
> mc <- matrix(a, ncol=3, byrow=T); mc
[,11 [,2] [,3]
[1,] 1 2 3
[2,] 4 5 6

> dim(a) <- ¢(2,3); a
[,L1] [,2] [,3]
1 3
2 4

6!
6

[1,]
[2,]

2.4.3 FE A9 £A4

- 34 AA e HA42 2wl 79, 4], A-d(dimension), I Fe| o]Fe] 3

- Aol f@e oy dage] Ar fPoln Dol Hold dxel AR, A

Ao A7]E YERdTh

dimnames() : matrix®] #3} de] o]F& UetlF= F=olth list AAE o] &3t
matrixs A4 TA] matrix() g9 JAFE A3 = 5 AAT dimnames()
= matrix7} AAE L & 3 A8 HE o)t

colnames() : matrixe] €9| °o]&FS UElH = golth

rownames() : matrix2] 9] o]5S el gHgoltt



2.5 dlo]¥ =Y <U(data frame)

- dlold =g WMAEs)sh HRA @RS FHY 2449 AR AAelth bg o
WAl dolE] Fxolw, 2 Wse] AR FPS AASA Gobw JUPAT WS B

2.5.1 A59] ¥H: data.frame() g
- data.frame() : R TZ23 YWHFAA FoR A7 AAe 2oz Holy A AA

shi= gl

- W dolE RS FEF dolEL 4F At A4S WASD Ytk
10 : MEEY Rgow volH Zade AT BAY WEE WFH(factor) 02 W

gt olE WA fEA 10 FE o] &)
> a<-letters[1:5]; a

[1] ||a|| ||b" "C" "d" He"

> b<-month.abb[1:5]; b

[1] ”Jan” "Feb" ”Mar" "Apr” ”May”

> x<-data.frame(alpha=a, month=b,

+ row.names=c(5,4,3,2,1)); x

alpha month

5} a Jan
4 b Feb
3 ¢ Mar
2 d Apr
1 e May
> x<-data.frame(I(a), 1(b)); x
a b
1 a Jan
2 b Feb
3 ¢ Mar
4 d Apr
5 e May
> colnames(x) <- c("alpha","month")
> rownames(x) <- c(5,4,3,2,1)
> X
alpha month
5} a Jan
4 b  Feb
3 ¢ Mar
2 d Apr
1 e May




FEB B

il 7] & 3 5
sum() Ao g prod() Aao ¥
max() gk min() A7k
which.max() Fdjgte] 19~ which.min()  HA&gke] A9~
range() c¢(min(),max()) var()
sd() E=A Ak cor()
length() AAro] mean()
median() 9T rev()
scale() x=3) cumsum()
cumprod) ¥4 & cummin()
cummax() ¥4 Hdgk subset()
sample() E4/mELe] dojF= match()
which() ij{i wHAs AL glO
diffO dlo]El ¢4 Afole] A rank()
sort() daE59 44 order()
toupper() &2 2 W3k tolower()
nchar() EAke] Aol substr()
sub() i;tg-?%- j?ij;;iﬁ @ gsub()




2=
T

AEA R

o
=X

X2

2.7 R

H)

olub g4 olelol

s

il

1
R

- RellM 715

el

+

B

70
NI
el
TR

H)
JJ

R

¢+

el

i

B

- AgAT AT AL

ToR

[QN]
sl

(QN]
i

K
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- switch(7] &,
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2.8 12 #(Graphic)
2.8.1 28g9 #

- RE W9 ] g e )5 Al

ol

s,
- demolgraphics) : Rl A1Fa1E chera 2D e 715l Hmolt,

- demo(persp) : Re] Al g3t theFsk 3D 19 7]59] dmelt).

Simple Use of Color In a Plot

Notched Boxplots

" i P —

) 8:88”88=8

B

e
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Given * depth
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- "8 Ay AHE 97)R = grid, lattice 53 7]E 9§7)%x] W] grDevices,
graphics 7|7} ot

2.8.2 93 Y FA 47

- aA9 g5l Ave AAE Y4EE Qo) ohde 18% FA(devico)E AdfA X
dArt olefgk a2 AARE 2T 233 A=y gy gdo] Sk

- bmp(filename = "Rplot%03d.bmp", width = 480, height = 480, units = "px",

- pointsize = 12, bg = "white", res = NA, restoreConsole = TRUE)

- jpeg(filename = "Rplot%03d.jpg", width = 480, height = 480, units = "px",
pointsize = 12, quality = 75, bg = "white", res = NA, restoreConsole = TRUE)



n n

- png(filename = "Rplot%03d.png", width = 480, height = 480, units = "px",
pointsize = 12, bg = "white", res = NA, restoreConsole = TRUE)

- savePlot(filename = "Rplot", type = c("wmf", "emf", "png", "jpeg", "ipg", "bmp",
"ps", "eps", "pdf"), device = dev.cur(), restoreConsole = TRUE)

- a9 e a8 5 e e AATE s A

of 2P ZE Fst= oW dejAle 2YF dxee A T &R
- x110 or windows() : 123 A== o]
- postscriptO) or pdf() or png() : 2T FUE& o= Fgo|t}

- g atmo] Avl gAdlEe] 9= b H
- dev.list) : d&x 219 xL;qJ g~ E
- dev.cur() : A s g8 FA=

- dev.set( :

- dev.off() : QIR FoIR= HIEE 7|Foz2 37 1Y

2.8.3 2¥ge £

- split.screen() : @A AsE 1Y AXE Badste Folnt. aHE Fxeo] Bty

TS ~" WU (screen)o| gt FET}

- layout) © @A BT e P9 AL R@e adre 2 A%E A= ¥
gk 4AS B9 Fu e BEah

nf <- layout(matrix(c(1,1,0,2), 2, 2,
byrow=TRUE), respect=TRUE)

layout.show(nf)




split.screen(c(2,1)) 5

split.screen(c(1,3), screen = 2) o

screen(1) 2 4 6 s 10
plot(10:1)
screen(4) D
plot(10:1) -
close.screen(all = TRUE) ]

LI
2 6 10

Index

\)
O
=
o,
Ky
n
N
&

29 (Graphic) 3=+

- plot(x) : 7IE2Fo= d492(index)E FEAISIL AZFol x9 #S FAETL
- plot(x,y) : x¢} yol o|xtd Y= E xS

plot(x, type = "'s")
8
2 - ’ g
° E o

2 - 00 ©
oo °© T T T T T

T T T T T 0 10 20 30 40

5 10 15 20 25

Index
speed
plot(x <- sort(rnorm(47)), type =
Dlot(cars) . " " myn
main = "plot(x, type = W"sW")")

)




- sunflowerplot(x,y) : xo} y9| o]xd 2 =E Hdsly ZHH Aol27 d+= EA9 A
39 AV|E #9o =R FH3)
- pie(x) : xo )3l Ho] AREZS #Al 3L}
" L
- 00:0.0 + Blueberry
s + ..
. )4.. fooo
st g -
S . /LH{... PR Vanilla Cream
= e
. Boston Cream
1 2 3 4 5 6 7
> pie.sales <- ¢(0.12, 0.3, 0.26, 0.16, 0.04, 0.12)
Petal.Length
> names(pie.sales) <- c("Blueberry", "Cherry",
> sunflowerplot(iris[, 3:41) "Apple", "Boston Cream", "Other", "Vanilla Cream")
> pie(pie.sales, col = c("purple", ‘"violetredl",
"greend", "cornsilk", "cyan", "white"))

- boxplot(x) : dx}e} =4
- stripchart(x) : xo] 3t x4 Ak

=
AEE

(box—-and-whiskers) Z#jZZ 2zt 3k},

F3 g

25

20

15

10

boxplot(count ~ spray, data InsectSprays,

col = "lightgray")

00 00 00 OWO0OONNDODO0MON OOD0 000 O 2O

> stripchart(rnorm(50))




- coplot(x~y |2z) @ z9] kol me} xof yof 22¢l a2 E %
- interaction.plot(f1,f2,y) : {13} 27} Q<lojg}H y3te FAES
o] 1,291 29 HAHREA ] wo2g 19

= R

Given - depth
100 200 00 400 00 00
. . 1 |
]
T —
[ ]
[=——7————
—

—/

T T

185 17 175 180 185 185 170 175 180 185
P T N |

5
i B, s,

¥
E

L]

s =& o
—

T T
165 170 75 180 s
long

> coplot(lat ~ long | depth, data

quakes)

35 .30 25 20 A5 0

ﬁ | supp
---- oJ
— VC
[=3
S
=
3
K<}
c
§
8
£
w |
o |

05 1 2

dose

> with(ToothGrowth,interaction.plot(dose,

supp, len, fixed=TRUE))

- matplot(x,y) : ¥4 dolf xo d¥=E yo AA

=3
- dotchart(x) : H°o]JgH =g x9
22 A3s] 9t

I«
I

Quadratic

(452
15

10

w0 -

> matplot((-4:5)"2, main

"Quadratic")

Death Rates in Virginia - 1940

Rural Male

Rural Female
70-74 °
65-69 o
60-64 @
55-59 @
50-54 | ©

Urban Male
70-74
6569 2
60-64 @
55-59 o

50-54 &

Urban Female

> dotchart(VADeaths, main
Rates in Virginia - 1940")

"Death




- fourfoldplot(x) : k7l19] 2x2 22 3ol dist AF Fefel 22,2,k xol vl
T oolg WME 7o ARAS ANAHoeR TS 1/49 2IEZE k) ARG 149 2
g A4S Y FE5E JPoR hrn 7 Jdo] w5, FEe FHAY 1 N7
2 EASE e zolnt,
- assocplot(x) @ 22k F&xel diE FH} do =PAS dEleE Zd-ZAEE
(Cohen-Friendly) 1 Z & Z &3},
Relation between hair and eye color
E ______ c—cr | . —-— L
o |
3 =] -
Black Brown Red Blond
Hair
> x <- margin.table(HairEyeColor, c(1, 2))
> x <= aperm(UCBAdmissions, c(2, 1, 3)) * & . o . .
> assocplot(x, main = "Relation between hair
> fourfoldplot(x)
and eye color")

- mosaicplot(x) @ T E33zo] i3] ¥
Hog ¥ 2u-A¥ EEPo g HE

.

- pairs(x) : x7}

FHolt HolE =z

o] o)
=g=1

o ol Fu gAE FEE A W
ke Ao HEe Moz FRete ek

15t 2nd
G _Adut  Chig Adut

Sex

—

Titanic", color

> mosaicplot(Titanic, main
TRUE)

Survival on the Titanic

Chig it

ars
‘ Adut c

|

I —

Class

"Survival on the

Fertility

= o 8 o Education

R

Catholic

o8 cofige® B o

0 20 40 60 80 100

T T T T T T T
B0 65 70 75 B0 88 OO 0 20 40 s 8 0

pairs(~ Fertility + Education + Catholic, data

= subset = Education < 20, main =

SWISS,

"Swiss data, Education < 20")




- plot.ts(x) : A|AIE Az 3 AAE 2H=ZE FH3
- ts.plot(x) @ T= A AG 25 thet AALE agzE 33
z

1870 1975 1970 1975

Time Time

> z <- ts(matrix(rt(200 * 8, df = 3), 200,
8), start = c(1961, 1), frequency = 12)
> plot(z, yax.flip = TRUE)

1974 1975 1976 1977 1978 1979

year

> ts.plot(ldeaths, mdeaths, fdeaths,
gpars=list(xlab="year", ylab="deaths",

lty=c(1:3)))

1980

- hist(x) : x9] Z==c) g s|2ETHS T
- barplot(x) : x| Fkol tigk oo 1HES FFIH
Histogram of islands
s ] =
g_
ol I e — —— —
T T T 1 ° -
0 5000 10000 15000 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74
islands

> hist(islands)

> barplot(VADeaths[,11])

- qqnorm(x) @ FAATEE TYPTE F

ro

.

- qqline(x) : normal quantile-quantile lineg 7}3it}.
- qggplot(x,y) @ x&] 9ol gk yo] E9FE T2 ZE T




Normal Q-Q Plot

Sample Quantiles

Theoretical Quantiles

>y <= rt(200, df = 5)
> qqnorm(y); qqline(y, col = 2)

=5)

(300, df

- contour(x,y,z) : ®El x, y¢ FH zo] thaf 231D T A 1Y IE HH3o)
- filled.contour(x,y,z) : contour(x,y,z)®] Z#]Zo] 5114 Alo]S MAE 1 Mo o3k
TES WY 2 93,

B

> x <- -6:16

> z <~ outer(x, sqrt(abs(x)), FUN = "/")

> image(x, X, z)

> contour(x, X, z, col = "pink", add = TRUE,
method = ‘'edge", vfont = c("sans serif",

uplainu))

> x <=y <= seq(-4#pi, 4#pi, len = 27)
> r <~ sqrt(outer(x*2, y*2, "+"))

> filled.contour(cos(r™2)*exp(-r/(2#pi)),
= FALSE)

axes




- image(x,y,z) : 32k A=Y F3F AE5E FA9 olu| A2 FH S},
- persp(x,y,z) @ 32H19] T2 2ahele] xy W] TGt FALE LA
Ay
S Iy
L RN
{7 '. .‘ BN
0.0 02 04 06 0.8 10
> x <= seq(-10, 10, length= 30)
. . > <-x
> x <- y <- seq(—4x*pi, 4*pi, len=27) Y
> f <- function(x,y) { r <= sqrt(x*2+y"2); 10
> r <- sqrtlouter(x"2, y*2, "+")) )
S ( ¢ (2) (-1/6) * sin(r)/r }
image(z = z <- cos(r"2)*exp(-r/6),
g D > z <- outer(x, y, )
col=gray((0:32)/32)) > persp(x, vy, z, theta = 30, phi = 30, expand
= 0.5, col = "lightblue")
- stars(x) : x| tigt H 23S FH3}
- lag.plotx) : AlAIE &A=& xo i3t lag 1HEZE F 3}
Motor Trend Cars : stars(*, full = F)
&Z\ @ AF 4ls s‘n 5‘1 f 13 5‘4 ] 4Is a? sln 5]1 s‘z ‘3 J‘-a
Rt B D HummDweHammSponabum e 34 \
Merc 240D Merc 280 Merc 450SE g E| 3
Duster 360 Merc 230 Merc 230C 24 ;
wZ7 L
Merc 450SLC Lincoln Continental Fiat 128
Merc 450SL Cadillac Flestwood Chrysler Impenal
Toyota Corolla Dodge Challenger Camaro 228 E i E E
Henda Civic oyota Corona AMC Javelin E| E| q
N4 Y g
Fiat X1-9 Lotus Europa Ferrari Dino
Pontiac Firebird Porsche 914-2 Ford Pantera L
drar TR disp :7
mfi i%cy\
s e e e iE E
> stars(mtcars[, 1:7], key.loc = c(14, 2),| * w T T
main = "Motor Trend Cars @ stars(x, full = .
> lag.plot(nhtemp, 8, diag.col = "forest
F)", full = FALSE) Y
) reen
> lag.plot(nhtemp, 8, diag.col = "forestg
green")




- plot.Im() : 3|74 ¢ AR=HE IS 9

gk el

[l
s

Z 9.

- plotdm.SR <- Im(sr ~ poplb + pop75 + dpi + ddpi, data = LifeCycleSavings))

Residuals vs Fitted

Im{sr ~ pop15 + popT5 + dpi + ddpi)

Im{sr ~ pop15 + pop75 + dpi + ddpi)
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- termplotQ @ 3]|FEAe] A3z AFH IARFS olF= ZF Fol deiA S5

-termplot(Im.SR <= Im(sr ~ poplb + pop75 + dpi + ddpi, data = LifeCycleSavings))
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- screeplot() @ T A9 dF FAHAE A9 AIA=FH | H(scree plot) ¥
2 =9 @,
fit
*7 -600 -400 -200 0 200 400 600
1 ] | | Il Il ]
@ Carolina o
Mississippi Vermont @
o - South Carolina West Virginia
° Alasks Arkansas South Degpta Dakota |~
4 | Alabama udkaine o
2 o G - 8
2 ¥ Gésigi ) &
g o Maryland Lou;s’a”aeﬁwﬁewﬁaﬂmg New Ifg\;(mé)sh»re
é S —ssauliNew-tte e 2 e;;ska = o
w lorida Michigan ) Minmgsetensin
5 Arizona Washifgggs/vania - g
' linois -~ J&xiso cohffecticut '
Hisyaga - _
DEEEEm | - s ¥
o 4 B Califomia New Jersey Hewaii
Comp.1 Comp.3 Comp.5 Comp.7 Comp.9 gy L 8
N T T T T T T ®
-0.3 -0.2 -01 0.0 0.1 02 03
. . C 1
> fit <= princomp(covmat=Harman74.cor) o
> screeplot(fit) > biplot(princomp(USArrests))
- symbols(x,y,...) © (x,y) F3ell 712, A4, 4, 2=, AA-s)7F Aojd g
of gkoll whek =7, A ol vEA Fdd AE 2YgZE FHIH

x <= 1:10

y <= sort(10#runif(10))

z <= runif(10)

z3 <= cbind(z, 2+*runif(10), runif(10))
symbols(x, Yy, thermometers = 73,
inches=FALSE)

text(x,y, apply(format(round(z3, digits=2)), 1,
paste, collapse = ","), adj = c(-.2,0), cex =
.75, col = "purple", xpd=NA)

10




- ggE w5FE A8 s 1w 715e FAsa A dsks AR 943

[e] o
2 97 98 49 5@ G Aetgse 9

- add=FALSE : TRUE o|¥ w®kof oo && Tefsze] HAA &grh

- axes=TRUE : FALSEo]™ Z#§X 9] Folu HFE &34 &t

- type=p @ ZZ FHFAE AHst= Ao® p(R), I(E), b(AHe ), o(H 19
A), W52 A), sl agoz FH4L dole e 91X ofglz Fd), ST a3 o
2 g AL deolge 911 92 F3d)7F 7hestth

- xlim=, ylim= : A2 x(y) 9] s as-S Aol

- xlab=, ylab= : A2 x(y) %2 F4](annotates)<S A <] gt}

- main= ! FA2 2322 FAE(main title)S A 93t}

- sub=: X2 I Z BEA|E(sub title)S A28}

> x <= seq(-5,5, by=0.001) Standard Normal density

>y <= dnorm(x) =

> sam_mean <- rep(1,100) .

> for (i in 1:100) sam_mean[i] <-|~ %:

mean(rnorm(100)) g i

> layout(1:2,2,1) i 4 @ : d
> plot(x,y,type="1", main="Standard Normal X

denSity") Histogram of Sample mean

> hist(sam_mean,prob=T, main="Histogram of

Sample mean") N -

> tx <- seq(min(sam_mean), max(sam_mean), § -

length=100) - e [P
> ty <- dnorm(x=tx, mean=0,sd=1/10) 53 P 5 1 &
> lines(tx,ty) it i




2.10 A 2499 g
2.10.1 & AFFE o299 4

- AFE U F4E 1R gz $4% WS FFE Fa A

SN
4
)
8
i

QJEE
a}
e ()&
text(x,y,labels) : °o]&& F7}3tt}.
mtext(text,side,line) : ZW L side®} line IF=E AHo%E o textE &Y 3t}
segments(x0,y0,x1,y1) : (x0,y0) FHE (x1,y1) FHE Alo]E dAs= AL
arrows(x0,y0,x1,y1,angle,code) : (x0 yO) -Jru@r (Xl,yl) -Jrﬁ_ Aol & 9

7}
)

a8

e

point(x,y) @ (x,y) &3kl o},
lines(x,y) : (x,y) 85 &

curve(f(x),from,to) : x2

m po,
(o
Sy
tlo
SN
N
iy

kY

o [‘R b
>4

abline(a,b) : 7]1&7] b, éfﬂ a?l AHe =43

abline(h=y) : y59] #< A=

abline(v=x) : x%9] & x=Z 2= y53 JYP3 A&

abline(Im.obj) : Im 39 AAZEE Fo)A = IAHNE &3}

rect(xl,yl1,x2,y2) : &% (x1,y1), (x1,y2), (x2,vy2), (x

t}.

polygon(x,y) : x¢ yRHE FoA= FARES A4dste

legend(x,y,legend) : FXE (x,y)ol YA 3}+= legendol] 1%

title() : FAHIH FAES F7hgit

axis(side, vect) : =L side Qo AYH Yo F7FstaL vecte zkeol uwhzh
ablind(h=y), abline(v=x)¢] A¥e} & FPME FA &

box() : ZHZE AARE AAE F7He

rug(x) @ xo @& x Fo xS

locator(n, type) : L= Ulol A A}&=}7} nH ZEsF 99 HZe 3
Fo WE A, A 58 Frs) 2T EE type="n"=

ol

o
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>1}L .

rorr ]
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adj :

bg :
bty :
cex

col :

font :

las :

Ity :
lwd :

mar :

mifcol :

mfrow :

pch :
pS
pty
tck -
tel -

xaxt :

yaxt -

cex(character expansion) Q& AU Ho] A7]E& AAsteE 9T st AL

2 F, dolE, FAEH FARAd s ? <l

cex.lab, cex.main, cex.sub 157} %I

71z o] s gt cex A9t ol e el diE sUI 4TS k=

col.axis, col.lab, col.main, col.sub €157} At}

HaES] & PFAS AHoste ZoR 12 BHE, 2+ odY, 3& #24, 4+ =

S oldYUAE w3}, cex AF9 mHIIAE font,axis, font.lab, font.main,

font.sub 177} Stk

9] folBo TIPS AHsle=

T4, 3& Fo 4, 4= 7S 97

A, A T A FAs BYste daolth

Ao #71E Gogrh

3 ez o] AAALe] Y Fhe A ogt

g AE$E ¥ Vles AYste AR clrno)®E AHW F onr x
e

nc ¢ & sl HA4d d& THeE MdE Ad

kv
oz
ox
oo
rlr
N
I o

micolsh BT AR = A5 A4HE aYZE A FHom SR
A gk,

5o Fejg Golahs ASw 1-25 Abole] A4E Zheth

9aE9 2719 /5ol /1§ Holshe Al Aol

SdE ool PeE Aelehs AFE Us' xF3 yEHe] wge] sk 44

stal "m" Ho A712 G

%9 FFdolE Aot Aow aYE g Ei} ko] F AL AL 10]gd
AL tek vl wel =] delrk Aejdnt

o] wudolE AYste dFE tek A HE HE cex=19 A5, £ A
o] 15 7|-o2 Aosith

Zo] w7 % gEY XE 75 Hosh= AFE xaxt=n oW xFol= EFolyt
Eol TAIHA &=

Fo wa 2 s 1d AFRE AHYste AFE yaxt=n °|WH yFol= ww 0l
U gkEol #AIHA et



(@ )

H 3¥

o A @A B4 el He ARE dHste= Aotk RellA
KR

3.1.1.1 v < (array)
- g2 259 F3o] A3 Holy YAER FAHE 23 ol B FRE e

ey
Az AA o), e oA wde] & EFoly dutH oz wido|gt L 334 o]Ae A}
- array( @ matrix() 3 AMEWHo] A9 At &£4 A Ady} Uit

3.1.1.2 F=E(ist)
- AR 08 AR PR 4ol 7ted BaEs 7 AdE o
= ASE 1o AR5 A F P AR FRE e
- listO @ HE=E& listO & &3 AR, A5 %9 F+3(mode)¥ 4 A9 +
]—X

(length), A2 o]E(names)5 9 £4E

b
lo,
N

147 5

2

of

rot

3.1.1.3 8.2l(factor)

- WE AA T HFE dHolHE dAaR Zte A8 AAE 8<l(factor)ol gt gt

- 8lde= HrleveDd 47 B A48 8919 184 F& HEY 810w
A=

- Q9 7 sl SR giE A AL factorO%}t ordered)7} it

o
=4 [uR his .
WS AAs W dHolHE Adshs da=a cut(, split0),

o] it} olE] that AH-E& help #S Taf AyH A},



3.1.1.4 A A4 (time series)

-, 9 d, ARE T o] AR AAE ARE Rdete dHolHE YElE Ats A

7F AAE A A o]

- HEY gl 2s Ao PEA ] AT FRIE

- ts0  AAIE ARE Ak 7HE 71240 B
A S AFERS help Fe Sl A HAL,

F7hslel AT

tsO FTE °ol&st= Zolth

3.1.2 BAls|A &0]7]

- BAA ol Wy e Ae)

T F Ao
- ex) A A HolBHE YHF F Hst= FES AYsta Cul+ cE =2 HAEH
- EALSE W82 clipboardets 3ol A2 AAdHT)
- read.table() : Hol& 29 &5 A ZTEH HolHE ¢jo] HolH Ze s ST

dolg FRAE T /Bow Fut

A B > read.table('clipboard',header=T)

R EE ] & A old
< : 3 1 1 3
3 1 2

4 1 5 2 1 2
: 1 2 3 1 5
f, ; ‘; 4 1 2
8 7 3 5 1 4
g 1 2 6 2 3

- A Aute] ofUel 9= SPSS, fldo]x], BlAEN CSV FUdE 72

ol
o
d 4 Sk

flo
oZ
L
o
i
ithed
1)
|t

3.1.3 3doA &7

-x file.choose() : FY& & file.chooseOE o] &3 A= S-S Z&] HA
Aest 4= Qi)

nn

-+ read.table(file.choose(), header=T, sep = "", as.is = T, na.strings = ".")

3.1.3.1 g 2Exd FA o g B 27].
1) 92E 757

ddtx o7 MS Wordy 3+, notepad SolA ABEE Y3 & RolA Edos WS
wol AFE3laL Ut o] A TR [3d] — ThE X T
Ex)dR2 AFE sllFolof st} [9d] — AAe
= SRR AgEo] R T2 sd 3dS A

L
i o,

o

N oo

[k

fr

M

et

2

_YH



2) HliETY B o]

- read.table 4= H2E 3dS ¢jojA HolHEZHJoZ wEojFrh 7] AQl ALEH
< t5 o] ks FEE
- H2E gl A Fol WMol g W, headers FHT)O2 A7
test.txt read.table('test.txt") test.txt read.table('test.txt', header=T)
| 245 99 V1 ] V2 V3 id ?ame age id -name age
9 AU 20 1 1345 22 1 345 22 1 1345 22
3 e 08 2 2 7tk 20 2 7ty 20 2 2 7hdt 20
°en 3 3 B4 28 3 A4S 28 3 3 B4% 28

- TREAVE HEOR FEE dS w, sep=","& A Az}

test.txt read.table('test.txt', header=T, sep=",")
id,name,age id name age
1,54%,22 1 1345 22
2,711,220 2 2 7ty 20
3,54%,28 3 3 4% 28

3.1.3.2 CSV 49| ztg E#2.7].

- CSV(Comma-Seperated Values)< A4S H|E3 ol A4t T2 adso] x5t 1
U 3g Ao},
- W AbelE WL 2F i HRE R FEAE ol&shs HAE dddo]”] witel read.table

}=oll 4] header=T, sep=","0 2 A3} X7 73| read.csv 5 ALEd = Hf.

ol

>read.csv("test.csv")

- read.csv ¥+ read.table 45 vig o g2 WSO 7] Wi tE BE J Ao AlLE
Hol Fd3rt.
- read.delim() : read.tableO¥} 7]5o] #ow do]y A= “Tab(Wt) o]t}

3.1.3.3 SPSS &29o] 7 B 7],

- foreign 71AE o] &3t thE FAH7|X 9 dHeoly Hd& EHEY 5 drt. SPSSY
SAVHALL read.spss &4E ARE3r)

> library(foreign)

> dat = read.spss("test.sav")




3.1.3.4 Excel 82]9] #7 E827].

=2 Z=20

- ODBC(Open DataBase Connectivity)® M= 2

dlelE o] 2o Fdg W

ST
o2 HET F JdxFE T %ol RODBC #71A1 & o] &3t RelA % DBl &= A
525 E927AY DB ARE AT 4 vk MS dA% ODBCE A& 4 Ut
- WA 028 2L test.xlsghs A4 o] ik §hAl
T s ~ -G . ) Tk
| 4] A [— < — c : D | E & | G
L ] =Y AZR  HEIDRE0|EYE YEDHENSC HEIES
7| 1 3 7 7 1 1 =
=1 1 2 2 2 1 3
4| 1 5 2 2 1 1
=3 1 2 2 2 1 1
6| 1 4 2 2 1 1
7| 2 3 2 2 1 1
8| 1 3 2 2 1 1
g | 1 2 1 z 1 1
10/ 1 2 1 ] 1 2
11 1 4 1 ] 1 3
12 1 2 1 p 1 1
13 1 2 1 2 1 1
| ] 2 1 3 1 1
15| 2 2 1 3 1 2
16 2 2 1 4 1 3
A7 | 2 2 1 4 1 3
18 2 g 1 4 5 4
19| 2 2 1 4 1 1
20 2 2 1 4 1 1
W4 M data D
4| |
- RlME o 22 HEo= EHEY & Ath
> library(RODBC) # RODBC & E#E2Ith
> xls = odbcConnectExcel("data.xls") # A mdo] &3},
> data = sqlFetch(xls, "data")  # 94 3] data AEE =T
> data
¥ Comments
- RODBC packageE F7l=2 AR FHofF 3t}
- Jd4 gddd A delHE E& wie dolgrE g Ho e 94 dde] AjYIE
g2 AAE gEEg ¢td lojof st (RGuiolAl Hlw 3 — fEEe] ¥A)
- P Eg olFo] st=2 Ho] gJom oelrt AT F Q).
- A g e Ahstaxsts dAAd o] EAdopsttt



3.2 "ol tF7]
3.2.1 2= F(missing value)

- RolA ZAZ3ES NA(not available)® 3¥7]38}F. NaN(not a number)= $X]7} ol A
S SeobH ASgk o] FHa sk

- ASe 7= AR AS5ge AL AdE AFe] A= narm o= 719

> x <= ¢(3, 3, 3, NA)
> mean(x)

[1] NA

> mean(x, na.rm=T)

[1] 3

3.2.2 A8 W& oy FEAE

- dolEsta e o gote] BARAL AQsun dolgnde] g SRk & e
b ARG ER oE Aol 2AZE FHH0R ol Fold JE gHAe ARl A
SHAe ARk FAAE & Fo] WA} YolEnAe] 54| o] Fo{ A L},

- g2 A2 \FE Ak W olt transforme |83l 7| ElistE AFESIA Al
23 listE: A

> x <= ¢(b0, 45, 60, 32, 55)

>y <= c(44, 65, 30, 70, 60)

> da <- list(kor = x, eng = y)

> da2 <- transform(da, tot = kor + eng)

> da2

kor eng tot
1 50 44 94
2 45 65110
3 60 30 90
4 32 70 102
5 55 60 115




- subset @ Y= FERE ZEhUlT].
- ex) tot7} 100 o]/&Ql Ho|ly vt &9 35}7]
- [1& o] &3l 2dE = Ut
> subset(da2, tot>100) > da2[da2%tot>100, ]
kor eng tot kor eng tot
2 45 65 110 2 45 65 110
4 32 70 102 4 32 70 102
5 55 60 115 5 55 60 115

- el Arw Zee)

> da2.result = subset(da2, select=c(tot))
> da2l[c(3)]
> da2.result
tot
tot
1 94
1 94
2 110
2 110
3 90
3 90
4 102
4 102
5115
5 115
- 7 WHS 3 o] &= Ax 7}%3}‘:}
- o] A= listo]al, FH¢ Aye ¥y ol

> subset(da2, kor > 40, select = c(3))
tot

1 94

2 110

3 90

5 115

> da2[da2%kor > 40, c(3)]
[1] 94 110 90 115

- aggregate( 74]’\&% , ARE oY
- AAFE gloll WElZF ofY2} dlo]E e qlo]

o~
ofo
rok




3.2.3 499 wlolE A4

- 7 A& Z(uniform distribution)

- runif(n, min, max) n : AAANZ ¢l F9 F
min @ FLLEE H2TA min = 0% 4% A= 75
max : ¥ HEES H A A max = 1¢1 4% AF 715

Histogram of x

> x <- runif(300, -1, 1)
> hist(x)

Freguency
0 20
T

- A7FE EZ(normal distribution)

- rnorm(n, mean, sd) n : AFAZD A F9 N
)=

Histogram of x

> x <= rnorm(300)
> hist(x)

Frequency
0 20 40 60

- o] 3 F (binomial distribution)
- rbinom(n, size, prob) n : AAAIZA A Fo]
size : A7

prob : &%

> x <= rbinom(500, 10, 0.5)

> table(x)

X
1 2 3 4 5 6 7 8 9
8 34 58 107 110 92 66 21 4




(Poisson distribution)

-
X

s &
- rpois(n, lambda)

0
I

LA

n

ﬁo

N
P
R

oh&

23]

lambda :

> x <= rpois(500,5)

> table(x)

01 2 3 45 6 7 8 9101112 13 14

223526697816650341012 4 1 1 1

2 210 7 2 57 8 75 6 6 6 47 4 3 6 4 3

34 2 8 3 56 26 415 466 4 2 5 3 8

4 4 610 7 4 2 1 4 8 5 5 7 4 6 7 3 6 6 2

6 53 2 7 3 76 8 2 255 3 2 3103 6 5
58 71 45 7 812 2 2736 810 5 7 2

79 4 4 2 4 311 2 6 2 5 3 6 4 3 4 9 48

1 6 48 485 3 26 374 3107 3

5 3 4 7 3 5 367 27 4311 5 46 5 77
6 6 6 8 2 8 5 6 2 3 4611 8 5 2 7 2 1 2
9 6 026 54117 426 48 3 3 145
7T 7 8 5 81 26 5 87 2 9 714 7 3 7 45
8 53 5 4 7 4 410 5 2 4 8 4 4 5 7 713 4
5 7 46 3 3 3 3 2 445 46 710 41011 1
2 03 85 75 6 47 8 55 2 4436 4 2
1 2 2 55 6 6 3 42 7 35 3 45748 3
4 6 6 53 6 4 4 3 2 45 910 4 6 6 3 3 3
6 4 5 7 810 4 2 4 7 4 1 3 5 9 2 2 4 6 1
5455 4369 6 46479 3 445 6 4
6 8 4 3 8 8 45 26 45516 3 7 3 6 4
59136 58541518 516 3 3 610
4 7 512 3 4 5 6 2 5 6 4 5 4 5 2 75 78
2 3 315 5 4 4 4 35 45 8 6106 2 2 4
5 5 3 4 2 8 46 57 446 3 433758
7 41 4 45 25 4617466536 25

4 54 987 2 3 3533 455 45 36 5
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4.1 RS 9] &3 SHIE t-test

]
A

oy

o 5ol Gy} sy &

A7l

il o] 8% +=

9]

4.1.1 Dataset

= A

Aolth. A 18] BlolE]
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4.1.2 7Hd ¢ A3

o] 9}

o] 7hdo] AAH

o
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AA(two-sides test)o] o] Fo] Rt}

= Mo

Hy iy

Hytpy # iy

°of A7 v Ad

aY

A

B
)

il
—_

- wof AFAE T Pt A EA

of H

PARCEY

-
L

e

3)



P X = Hio polil EAkol o?/pn 9 AJEIEE ZAlHY. o2 FFEIEH BEAG
By7l Jug, olF 2ow gdsd v gl

T — .
B N(0,1) as n increases
U/ n
-t B¥= F Jd 2 324U 30M0DS WU AS A Ee) sdaR AT A4
AARS fste t HAE o] gstE 2ol dnkH ot}
t* o Xl XZ Xl X2
O-(X17 X2> Slz AS122
ny gy

4.1.4 RE o] &% FAAA

S CEERER R EERIE D

d

> x=c(80, 77, 85, 95, 60, 70, 65, 90, 45, 70,
+ 87, 56, 79, 84, 63, 71, 85, 49, 52, 93) density.default(x = x)
> y=c(51, 63, 88, 91, 47, 76, 82, 61, 59, 63,
+ 88,73, 76, 69, 89, 67, 76, 47) 8-
> summary(x) il

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max. % o

45.00 62.25 74.00 72.80 85.00 95.00 8 37
> summary(y) 7

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max. § 4l

47.00 6150 71.00 7033 8050 91.00 B T
> plot(density(x)) N=20 Bandwicth =7 457
> lines(density(y),lty=2)

- AZEe] A "ate] 72.80, BIEe] 45 "ol 70.33% AE & 4 vk
plotoll A Ity=2 W&ol= Ao ® vepdets Solth
x7b A4, y7b Adew, stEUES] Yol ajd 2S¢ Sddh

= =
var.test(x,y)& &4 T HAA ] 7hs st



- RAIA t-testE FdstE A5 WHolE ttest otk F FJo] TEAAY A5

of obd A9 F 744 Aol FHseh,

O 5o E Tvs MAHIAS HS-
- var.equal=T : 5&3d

- alt="two.sided' : ¥=71H

> t.test(x,y,var.equal=T,alt="two.sided")
Two Sample t-test

data: x and y

t = 0.5171, df = 36, p-value = 0.6083

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:

-7.20813 12.14146

sample estimates:

mean of x mean of y

72.80000 70.33333

AARAINE Ayny ArrEold AASA IS 0.51710]aL 4= A ] p-value=0.6083
o WMHE Z73AF A E §o5FE 5%94 938 xpolrp RS A] 2= Aow A
25 A "t
@ 957 AHo R SENS HHPS F5-

- alt="less' : HH7/PAAA 9F Hek(x)o] i 4H

> t.test(x,y,var.equal=T,alt="less")

Two Sample t-test

data: x and y
t = 0.5171, df = 36, p-value = 0.6959
alternative hypothesis: true difference in means is less than O
95 percent confidence interval:
—-Inf 10.52050
sample estimates:
mean of x mean of y

72.80000 70.33333

G4 A} p-value=0.69592 A {3t Al e



> t.test(x,y,var.equal=F,alt="two.sided")

Welch Two Sample t-test

data: x and y

t = 0.5187, df = 35.912, p—value = 0.6071

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:

=-7.178187 12.111520

sample estimates:

mean of x mean of y

72.80000 70.33333

@ BEHAoR SRS MR e AS

> t.test(x,y,var.equal=F,alt='less')

Welch Two Sample t-test

data: x and y
t = 0.5187, df = 35.912, p-value = 0.6964
alternative hypothesis: true difference in means is less than O
95 percent confidence interval:
—-Inf 10.49541
sample estimates:
mean of x mean of y

72.80000 70.33333




4.2 R& o] &3 paired t-test

- UM AAIE T Hezke] Ht zpolo] ik t-testoll A= T FAwo] AR Hyolg 7HA
Sh a2y 5 RGN ol e 7pHo] A it

- paired t-test® APHAALEAAGolg} Hsr|e o, 2 JohS AIBS T vHE @
ol et =7tE Ldolr = Wol ALgHTE dE B9, oo 5§ A AA &
S ol At A9 oW Abzde] WA H2 A[7he] Wb 1 AbgRe] A S WA

A& dotr 7] flske] ARg-E X

4.2.1 Dataset

- @R 8A|Z 20| Finasteride &9 FeF4d ot} (Verzani, J . (2005) p.243)

Group score
Finasteride Treatment 5 3 5 6 4 4 7 4 3
placebo 2 3 2 4 2 2 3 4 2

4.2.2 7Hd e AH

- o] A% 7S vy 2o AARHY, d5HAE Tk ] dAldn.

4.2.3 AASAZ

& Aol AR ol g8t AABAZL ¢
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AgelH, o] t TAZEE n-19]

=
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H oo

- Jbae) AT Ee fo5FE 5% o] §aL.



4.2.4 RE o] 8% 3AAA

- dlojee ¥ H &= Ay
- paired=T : paired t-test® 334}t vtd= F= A4,

> Finasteride=c(5,3,5,6,4,4,7,4,3)
> placebo=c(2,3,2,4,2,2,3,4,2)

> t.test(Finasteride, placebo, paired=T, alt='two.sided")
Paired t-test

data: Finasteride and placebo

t = 4.1538, df = 8, p-value = 0.003192

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:

0.8402524 2.9375254

sample estimates:

mean of the differences

1.888889

B4 WA t A SAZE, A=, p-valueZb AARG. o5 shgk, Ak ghol AlA|
w e e o R S W eIke] zpolo] WS et 919 ARE A EW o] Aol
1.888889% FinasterideE AF&3l2 w 9 %k(placebo)E A& wjrHt} ¢F 1.89 A%
bo] S7b7h vEhve AE & 4 Atk p-valuet 0.0032%2 SAHOR {8 A
Asts oz A5 WY 5 Ak

o i &

1

LA

7}

o
=
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& Gk Aofolxmg AR FYoiel zhol7} QlEAE LoprE ul AMEHE BEAW
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4.3.1 Dataset

- AX o] gste] T
Arg A,

s T FASE FY 509H FEsle e 2o HEx

A, 1%t} B, Z1¥x] &t}
4.3.2 IAEA e AA
- 919 Aol 93t dFAE E, A A wEt s ES 75 RE 54017} A=
A Z ggelstuzt dth, WA FHFE dHolHE A WAEA E(cross table) e AS R
(contingency table)E& Z}Adsled WA},
- RS o] &3 wAEA R
> nic = read.table(file="prop.txt", header=T) 1 2
> vy = table(nic$group, nic$yn) 112 38
>y 2 18 32
- 2 E AR R
o a7 @t A
ek 12 38 50
o gAY 18 32 50
Al 30 70 100
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AEAFE A, o BAFE (B F-Dx(E
o $-D9) AFES 2E \ BES 2 Btk 5 o7)AE @-DH2-D=19] AHES

4.3.4 RE o] &3 TAAEA

- elele) 9 % EY A

- correct=F : Yate?] H AL 3}#A] %2 Pearson?| 7}lo|AlFHA

> x=matrix(y, nc=2) ## nce= A= 522} ex) 2 by 2

> chisq.test(x, correct=F)

Pearson's Chi—-squared test

data: x
X-squared = 1.7143, df = 1, p-value = 0.1904

> chisq.test(x) # with Yates' continuity correction

Pearson's Chi—-squared test with Yates' continuity correction

data: x
X-squared = 1.1905, df = 1, p-value = 0.2752

- AARAT ? HAS YWH O ® Pearson #A0] W
Zke 1.7143, p-value® 0.1904% 5% a0l A
st It of g Aol glolA o EES 7193 e A



- A Ak AE5FA gl 2x2 Foll AR ALkE ot
= Rt A AEE7E yub A3E A8 4ol olek 22 4 Fisher

5
o] A&7 A (Fisher's exact test)S AA|sl= Ao =t}

N

> fisher.test(x)

Fisher's Exact Test for Count Data

data: x

p—value = 0.2752

alternative hypothesis: true odds ratio is not equal to 1
95 percent confidence interval:

0.2129583 1.4539313

sample estimates:

odds ratio

0.5646665

- AARAY AVIME FEHEHA] o]Fo HoH, p-valuet 0.2752= Fo 4 0.05HT}
A7) wZo| AFIIEE 77tk A] Eoke AE2S EA "

- e o leke] Hlgol Hlgel glthy Wylmk(McNemane] @A A @ o F 5

- (AED FAske FoES 7HAAL AFUR - (AE2) FAstes 3&71E 7HAAL AF5UHIR
A, o B, oly & A, < B, oty
ook e AG FUEN BEV) FEE AR Y Abgel EAG ol ARt
o] wynh 7ol

> mcnemar.test(x, correct=F)
McNemar's Chi-squared test

data: x
McNemar's chi-squared = 7.1429, df = 1, p-value = 0.007526

> mcnemar.test(x) # with continuity correction
McNemar's Chi-squared test with continuity correction

data: x
McNemar's chi-squared = 6.4464, df = 1, p-value = 0.01112

- AAAI qkek o] fgloJE 7} t-go] &= Ao dlolE o], p-value® 0.011122 HAH
7Hae 71 ZEY. & FUEY 35715 7HA L Y AFEE] B Sl Aolvt 9l
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5.1.4 RS o] &3 BAAA

## prepare the data
## method 1

groupl <- as.factor(c(rep(l,3), rep(2,3), rep(3,3), rep(4,3)))
edu <- data.frame(cbind(datal, groupl))

vV VvV VvV V

## method 2

c(3.6, 4.1, 4.0)

c(3.1, 3.2, 3.9

x3 = ¢(3.2, 3.5, 3.5)

x4 = ¢(3.5, 3.8, 3.8)

data2 = data.frame(x1,x2,x3,x4)
df=stack(data.frame(x1,x2,x3,x4))

x1
X2

vV VvV VvV V V VYV

datal <- ¢(3.6, 4.1, 4.0, 3.1, 3.2, 3.9, 3.2, 3.5, 3.5, 3.5, 3.8, 3.8)

- Fpol el e e v wh,

One-way analysis of means

data: wvalues and ind
F = 2.25, num df = 3, denom df = 8, p-value = 0.1598

> anova(lm(values ~ ind, data=df))

Analysis of Variance Table

Response: values

Df Sum Sq Mean Sq F value PrO>F)
ind 3 054 0.18 2.25 0.1598
Residuals 8 0.64 0.08

> oneway.test(values ~ ind, data=df, var.equal=T) ## T &4 7}

g

- method 1 WP o2 dlo]E] JA] ofefje} o] Aot
- oneway.test(edu$score ~ edu$group, data = edu) #
- anova(lm(edu$score ~ edu$group, data = edu))
- A} A
p-value = 0.1598% 8]FF 0.05 Kt} A7) wie] AF7HES 7
2 g T

= 0
o= AEW TelaHE Fiwol iy ¥ 4 g,




- AgA 4% 7@

data <- read.table("D:/R/%#AH&4] txt", header=T) ## W= % A5Z St}
t <- ncol(data) ## €2 A+E tg} st P AFE rolgt s

r <- nrow(data)

N <-t=*r

totalmean <- sum(data)/N ## Z}zte] HS 3t}

meanA <- sum(datal,11)/r

meanB <- sum(datal,2])/r

meanC <- sum(datal,3])/r

meanD <- sum(datal,41)/r

submean <- c(meanA, meanB, meanC, meanD) ## J-317 HFS WEH=Z A4
SST <=0

SSR <= 0

## for & Ab&ste]l TAFEI AeAwds T
for(G in 1:r){

SSR <~ r#(submeanlj] - totalmean)"2 + SSR

for(i in 1:r){

SST <- (datali,j]l - totalmean)*2 + SST

}

}

SSE <= SST - SSR ## 22 AL TATHAA A&ATES Mak
MSR <- SSR/(t-1)

MSE <- SSE/(N-t)

F <- MSR / MSE

p <= 1-pf(F, t-1, (t*r)-1)

## dole e F9€S Y3l matrixE WHE ¥ 5AE THEoEU

result <- matrix(c(0),nrow=3,ncol=5,dimnames=list(c("x2]"," Q. 2}","A "),
c("AHF S (dD)"," Al (SS)", " 7 Al (MS)", " A (E)"," -9 25 (p)"))

result[1,] <= c(t-1,SSR,MSR,F,p)

result[2,] <- c(N-t,SSE,MSE,0,0)

result[3,] <- ¢(N-1,SST,0,0,0)

vV V V V 4V V V V V VV VYV 4+ 4+ 4+ 4+ 4+ V V V V V VV VV VYV VYV VYV

result
A5 (d) A FHSS) B A FMS) EAH(E) #9=HE(p)
] 3 0.51 0.1700 2.344828 0.1290160
S 8 0.58 0.0725 0.000000  0.0000000
A 11 1.09 0.0000 0.000000  0.0000000

- A3t A gEE ol§F AT okrkel Aol 7k YA A3t

rr

Te A%E Yeay,
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5.2.3

vV vV VvV V VIV VYV VYV

Analysis of Variance Table

Model 1: col ~ group
Model 2: col ~ group + temp

1
2

data <- read.table("D:/R/ancova.txt", header=T) ## WEZ A5E E3 2t}
attach(data)

group <- factor(group)

coplot(col~group|temp) ## A1Zt3} 371913 &4

plot(col~group)

text(temp+ 0.15,col,group) ## 1 added 0.15 to offset the label
plot(col~group,pch=as.numeric(temp))

ResR1 <~ Im(col~group+ temp)

ResSR <- Im(col~group)

anova(ResSR,ResR1)

Res.Df RSS Df Sum of Sq F PrCOF)
8 0.64000
7 0.57518 1 0.06482 0.7889 0.4039

A7 Bl A} FaEe 0.7889, p-value=0.4039% £-2] &}~

al
Zol met FAlAHE dEel thEna & 5 fivh
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5.3.1.2 RS o] &3 o] AENEA

data <- read.table("D:/R/twoway.txt", header=T)
attach(data)
group <- factor(group)

class <~ factor(class)

vV VvV VvV VNV

anova(lm(col~group+ class))

Analysis of Variance Table

Response: col

Df Sum Sq Mean Sq F value PrCF)
group 3 0.54000 0.18000 4.9091 0.04692 =
class 2 0.42000 0.21000 5.7273 0.04062 =
Residuals 6 0.22000 0.03667

Signif. codes: 0 s+’ 0.001 ‘+x’ 0.01 ‘> 0.05 .7 0.1 * " 1

T3 *‘%%‘%“ FU=HE BTl HAA p-value = 0.04062% Fol%
0.058t 27| wiiel FAF7HeE 7148, 5, dddde Fasds dddrdol 25

5.3.2 HlEo] Q& o] PEAR X

5.3.2.1 Dataset

- Aol FA7)e} AFe upgl AZAGE] M Zol7t JAETHE Lolr ] $5te] oY
AR S st A st HE o] AV|E QA AR FFal A9 S Q1A BE ¢ u AAFES
a=2(t, &), b=3(A<, T, oz I}l 7zt HgoA TS FE53I A3 v g
HolHE 45 ¢ dAT
Bl1(AH & B2(5%) B3(g%-
74 78 68
Al(%)
78 74 72
70 68 60
A2
(e 74 72 64




5.3.2.2 7] AA

Hy Ao A7]el wet 7hAel Aol 7h gl

H, » Axe] A7]e] we} 7ol 2ol 7k 9l
- oA Jawgd] ge s

Hy + AH 4A7F BEBeES] 70l dFS vAA Gt

H, : A9H A7} AdagEo] 740 dFS v

<

5.3.2.3 RS o] &3t o] AEEA

> library(foreign)  ## SPSS T4 & E#{Q7] 93 A
> dat = read.spss("D:/R/twoway2.sav")

> attach(dat)

> size <- factor(size)

> area <- factor(area)

> anova(lm(price~size+ area+ size:area))

Analysis of Variance Table

Response: price
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

size 1 108 108 13.5 0.01040 =
area 2 152 76 9.5 0.01382 =
sizelarea 2 3 4 0.5 0.62974
Residuals 6 48 8

Signif. codes: 0 “x’ 0.001 “+x” 0.01 > 0.05 .7 0.1 * "1

- A 4

D AEXAANY @do] g #AANA p-value=0.010402. 2 AF7IES 7218}, & HE
o] Z17]e wpe} 7pA ol zte] 7k Q)

2) A9 gl 3k HAAA p-value=0.01382% AF7IES 7123, &, 97 ¢
27} AL 5E] 7HAe g3Fs vzt

3) wEH-Eo] AN p-value=0.62974% AFIHE V17bekA] ek S, A2 A7

o Azl WEAEES EATA Ptk



- o EAFEA (multivariate analysis of variance : MANOVA)S &7 F 7)) o]
A Aol oy BT Hit WMEHE Ao vludlte B4V Holth o & &, dE Y
A2 oy ZEng olo]~ag e M AEQl wlAalenize] ja] Aot g AaF
U= oA Frp et 7 AA S ertAd zol7t Ye=AE sAle A4 E A5 ol
|HT =3 thiA" AN dA e TEUTY] o] g 5] SAIARS A%
th Lol g A FEWUTES AR SyA o] ofyal, s JfAA AE
Hol A 7] Wit ol

5.4.1 Dataset

K799l whAY g AAE A8 wuEA8Ee A g o= 44
(rice)s} ol dolace)d W AT BAF Aol A gk oot 742
KeN

'E il
£
dlo
B=)

& Az Tl stel 279 S ArhLE 24 2 dole & FHAL. F
o) 5% = HAs
F:
T3
1 2 3 4
o (30, 34) (40, 40) (27, 26) (25, 27)
° (34, 31) (40, 45) (26, 28) (23, 25)
36, 37 46, 44 27, 26 29, 27
2 (=) ( ) ( ) ( ) ( )
(34, 34) (48, 47) (26, 29) (26, 26)
25 (39, 36) (46, 48) (32, 34) (30, 31)
(39, 40) (47, 53) (32, 31) (33, 31)

5.4.2 7} 9]

- golgel wel wuEA 159 Ao Wy BuiE 17U Fo B Aolrt ¢l
2 o]t}

- Aol we welE 179 Aol wldy delEd 159 So] guje g7t ¢S
Aolt.



5.4.3 RS |83 g EAE4

library(foreign) ## SPSS IS Ee)o7] 93 A
dat = read.spss("D:/R/MANOVA.sav")

names(dat) <- c('place','price','scorel’,'score2")
attach(dat)

place=factor(place)

price=factor(price)

Y <- chbind(scorel, score?2)

fit <= manova(Y ~ place*price)

vV VvV VvV V V V VYV YV

summary.aov(fit)
Response scorel :

Df Sum Sq Mean Sq F value PrCOF)
place 3 1105.46 368.49 180.4830 3.019e-10 s
price 2 17558 87.79 43.0000 3.371e-06 s
place:price 6 31.42 5.24 2.5646 0.07783 .
Residuals 12  24.50 2.04

Signif. codes: 0 s+’ 0.001 ‘+x 0.01 ‘> 0.05 .7 0.1 * "1

Response score? :

Df Sum Sq Mean Sq F value PrCOF)
place 3 1268.83 422.94 84.5889 2.437e-08 ==
price 2 152.33 76.17 15.2333 0.0005091 s
place:price 6 10.67 1.78 0.3556 0.8931994
Residuals 12  60.00 5.00

Signif. codes: 0 “x*+’ 0.001 ‘+x” 0.01 > 0.05 .7 0.1 * " 1

> summary(fit, test="Wilks")

Df  Wilks approx F num Df den Df PrOF)
place 3 0.0152 26.0761 6 22 6.135e-09 =
price 2 0.0899 12.8425 4 22 1.533e-05 #xx
place:price 6 0.3734 1.1667 12 22 0.3626
Residuals 12

Signif. codes: 0 ‘“*#%” 0.001 ‘**’ 0.01 * 0.05 > 0.1 *’ 1

- A3} 1A ¢ g BaAREAo e AFEHo weld thkdl SAFES A& oY)
A Wilks S A= S AHESH).



T o) glo] oW AFIMAE 1ZAIZITE 9o A¥ wujde] g gh2 0.0159]
o

o, olAS Faro = Ak 26.07610] ©r}h olul, £2&E2 0.0000]2 2 Ht HHE 7}
2o AFIHE S 714A1 70 mEka e el wel AAE Bulse Zfolrt glow, I
sk 7FA o metA = Zol7t &S & 4 Ut

2= 0]

- WEAEaNE HJAE7] Yl Wiks dof #e F &35S Ayrd 0.36260%2 FufF
S p=n
= 1T M

<Gral Abek>
> ResLMI1=Im(scorel~place#*price)
> ResLM2=Ilm(score2~place#price)
> layout(matrix(c(1,2,3,4),2,2))
> plot(ResLM1)
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Theoretical Quantiles Factor Level Combinations
> plot(ResLM2)
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6.1.2 &A= T7F

- AT TR A SHE oo m SAH = g =
ol AME-5 = ¥ojE A#AS=(Pearson correlation)9} AEH =2 SAHE F WFEEIRe] A4
AAAZS SAS= U AlEHE Ayojut NFJ*‘rﬁ]—r(Spearman correlation) 2 F+EHT}.
Ao R AuAed @ we doj AuATE AAgr o]fd FAREAM A &
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6.2.1 Dataset

- JE 24 AR HX+= WHEES adE BHY] Y8 1.57Y —erﬂ/\]ﬂ‘(RUNTIME)
A (age), wFAlweight), Zrﬁﬂ Z Mur(runpulse), T3 T Hd WEr(maxpulse), F
Al ul) ]

= -

WHEE 7H9] Pearson Correlations -3}2}.



age weight oxy runtime rstpulse runpulse maxpulse

44 89.47 44.609 11.37 62 178 182 49 81.42 49.156 8.95 44 180 185

40 75.07 45.313 10.07 62 185 185 51 69.63 40.836 10.95 57 168 172

44 85.84 54.297 8.65 45 156 168 51 77.91 46.672 10.00 48 162 168

42 68.15 59.571 8.17 40 166 172 48 91.63 46.774 10.25 48 162 164

38 89.02 49.874 9.22 55 178 180 49 73.37 50.388 10.08 67 168 168

47 7745 44.811 11.63 58 176 176 57 73.37 39.407 12.63 58 174 176

40 75.98 45.681 11.95 70 176 180 54 79.38 46.080 11.17 62 156 165

43 81.19 49.091 10.85 64 162 170 52 76.32 45.441 9.63 48 164 166

44 81.42 39.442 13.08 63 174 176 50 70.87 54.625 8.92 48 146 155

38 81.87 60.055 8.63 48 170 186 51 67.25 45.118 11.08 48 172 172

44 73.03 50.541 10.13 45 168 168 54 91.63 39.203 12.88 44 168 172

45 87.66 37.388 14.03 56 186 192 51 73.71 45.790 10.47 59 186 188

45 66.45 44.754 11.12 51 176 176 57 59.08 50.545 9.93 49 148 155

47 79.15 47.273 10.60 47 162 164 49 76.32 48.673 9.40 56 186 188

54 83.12 51.855 10.33 50 166 170 48 61.24 47.920 11.50 52 170 176
52 82.78 47.467 10.50 53 170 172

6.2.2 RS o] &% FAHA

> data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header=T)

> attach(data)

> cor(data)

age weight oxy runtime rstpulse  runpulse

age

oxy

weight

1.0000000 -0.23353903 -0.3045924 0.1887453 -0.16409995 -0.3378703
-0.2335390 1.00000000 -0.1627528 0.1435076 0.04397417 0.1815163

-0.3045924 -0.16275285 1.0000000 -0.8621949 -0.39935611 -0.3979742

runtime  0.1887453 0.14350758 -0.8621949 1.0000000 0.45038260 0.3136478
rstpulse -0.1640999 0.04397417 -0.3993561 0.4503826 1.00000000 0.3524606
runpulse -0.3378703 0.18151633 -0.3979742 0.3136478 0.35246060 1.0000000
maxpulse -0.4329159 0.24938123 -0.2367402 0.2261030 0.30512400 0.9297538

maxpulse
age -0.4329159
weight 0.2493812
oxy -0.2367402

runtime  0.2261030
rstpulse 0.3051240
runpulse 0.9297538
maxpulse 1.0000000




- 99} o] cor() 45 ol &
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- cor.test(x,y) & ©l&3l7] falA W 71 27 o]l Y A= BAS AA & 5 g
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> library(agricolae)

> data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header=T)

> analysis<-correlation(datal,1:7],method="pearson")

> analysis

$correlation

$pvalue

$n.obs

[1] 31
- A% A oxye runtime A FE -0.86°]1 p-value=0.00001Z wj-¢ Z& Zro]
22 As F9%7 157 dEle b A e A A fodt Jew AES UdE
T Atk AE Y FHAAEA ] Gl Abge] AR o] BeS Wela rh
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6.3.2 RS °| &% SAAA

> library(agricolae)
> data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header=T)

> analysis<-correlation(datal,1:7], method="spearman")

> analysis
- ppe ole ARyl A
% 2

— correlation between age, variable 2 and other elements from data.
data(data)

attach(data)
analysis<-correlation(age,datal,2:7],method="pearson",alternative="less")
analysis

detach(data)
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> library(agricolae)

=T)

> data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header

> attach(data)

> a

Im(oxy ~ rstpulse)

Im(runtime ~ rstpulse)

>b =
>rl
> r2

c(a$residuals)

= c(b$residuals)
> dat <- cbind(rl,r2)
> detach(data)
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> analysis<-correlation(rl,r2,method="pearson")

Pearson's product—-moment correlation

data: rl1 and r2

= -8.126571 , df = 29 , p-value = 5.822853e-09
alternative hypothesis: true rho is not equal to O
sample estimates:
cor

-0.833588

- Az A M A3 oxy9t runtime AHAFE -0.86% L}E}M AWk FA = Ao
WEtE(rstpulse) & A A A AAFE -0.833588E wHolRS & vk ol F
A7) A3 PRI povaliesDO0001E W e @olnE e FA 1501
gl b A Az 498 G998 dor AR uY vk =3 AR 8o 4
VARA el gl Abgre] AbA FY o] B5S wela vk AT SAE v T
A eke Agmrh 2bz FFe] Folde % 4 Aok
[ “
plot(rl,r2) T 6 o
T % o
- O XEE ol BEAqAE A a8 R o . 5%0 -
= 53E 7M7) wEd ] ° e °
: ° oy 00 o
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- BE deAdgs Aol AAsE F4sks ¥WS LSE(Least Square Method)©]
th =, oxto] AFo] Havl HE ALE FAsE Y

Y, =B+ Bz e OVBR, ¢ =y, — B, — B, = B 7H55EIT)
- LSE #e Y s Haslats g, 4,9 @S e Aol Bxolmw oo 48 7} 7
2= 2ol #abe] WU BE T 0o =L T AgdAAS v o)

724 AEYe THEAA
- yo 72t #53 FAE IAALH] Zolo] AwFS SSTO (sum of squares total) 2t

1 3FH, o]= SSR (sum of squares regression)® SSE(sum of squares error)® 9]
e e = 9y ol o] AFE2 Y MSRIF MSEQ] H|E o]&3 F HAS E3
o



7.25 AATY 794 AA dE AT

- F49 FAAF blo) BAre Ue g

Z(xj - 5)2 a Z(x, - E)Q

Mila;—z)(y,— y)) Var(y;, — y) e

a9, o714 o
A, ble tE3E

tlo
1
|o
fu
i

Astel oot Pk,

wn

7.2.6 Dataset

- thee Wa X, Yol tia 6709 dlolEolT o] 671e] dlolE] X, Yo ¥ A 2 A
Bahe A Felna.

el
—
\\]
w
o~
(o))
N




7.2.7 RS o] &3 TAEA

> # G AR
> x = ¢(1,2,3,4,6,7)
>y = ¢(21,32,43,56,67,76)

> out = Im(y ~ x) # I A9 3
> summary(out) # 712 247 g9
Call:
Im(formula = y ~ x)
Residuals:
1 2 3 4 5 6

-2.7019 -0.6894 1.3230 5.3354 -1.6398 -1.6273

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>1t])
(Intercept) 14.7143 2.7816 5.29 0.006129 ==
X 8.9876 0.6354 14.15 0.000145 s

Signif. codes: 0 “xx*’ 0.001 ‘+x 0.01 > 0.05 .7 0.1 * "1

Residual standard error: 3.291 on 4 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9804, Adjusted R-squared: 0.9755
F-statistic: 200.1 on 1 and 4 DF, p-value: 0.000145

> jpeg('7_2_6.jpg") 27
> plot(x, y) # plotting e
> abline(out) # A =7}

- A3 4 X, YE Y = 14.7143 + 8.9876 * X #AE 7HAh

o5 FAE A tyko]l 5.29, 14.15% 9u] Y= AoZ yEyt. o|EA
gale] AWstE E(R?)E R-squared: 0.9804% 98.04%o°lth. 18]a BP9 AFEE
YEelE Fgk ®3 F-statistic: 200.1 olW = 52 p-value: 0.00014524 42l
FrolarE 0.058 T A A7) wiito] REPo] s on = Ao®E YERT
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7.3.4 RS o] 83 TAEA

> library(lattice)
> data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header=T)
> splom(~data, pch = 8) # scatter plot matrix

Ii;ki?“ ’@**1*%*’&3}?‘ ***f%s* * :1:2 Jatvag
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Scatter Plot Matrix

> attach(data)
> prod.lm = Im(oxy ~ runtime+ age+ weight+ runpulse+ maxpulse+ rstpulse)

> summary(prod.lm)

Call:
Im(formula = oxy ~ runtime+ age+ weight+ runpulse+ maxpulse+ rstpulse)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-5.40256 -0.89908 0.07063 1.04964 5.38469

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr|t])
(Intercept) 102.93448 12.40326 8.299 1.64e—-08 sx

runtime -2.62865 0.38456 -6.835 4.54e-07 #*x
age -0.22697 0.09984 -2.273 0.03224 =*
weight -0.07418 0.05459 -1.359 0.18687
runpulse -0.36963 0.11985 -3.084 0.00508 ==
maxpulse 0.30322 0.13650 2.221 0.03601 *
rstpulse -0.02153 0.06605 -0.326 0.74725

Signif. codes: 0 “xx*’ 0.001 ‘*x’ 0.01 +* 0.05 .7 0.1 * "1

Residual standard error: 2.317 on 24 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8487, Adjusted R-squared: 0.8108
F-statistic: 22.43 on 6 and 24 DF, p-value: 9.715e-09




s
N
° =z
e
i
’;U
c
Z
av)
[
—
wn
to
S

- A3 A WA 67 FRBARA N AT A
A

MAXPULSES] A#A45E= 0.929752 F W57 A %ﬁ]oﬂ % &4% golsk 4= S
Zolt}, o] A% 3 HE@dEgo FAHgo] o P40 F %koﬂ et ks T

e =
webd, T 374G FHAE RS Ak

- O3 ARNe] 435 B, IAYANS
OXY = 102.93448 - 2.62865*runtime —0.22697*age —-0.07418*weight
-0.36963*runpulse +0.30322*maxpulse —0.02153*rstpulse ©|t}.

- 3o p? zko] 84.87%, R fEF0o] 0.0001% uj-
AAGTY FAZS AR B weight®t rstpulse WHEY
0.74725% S-ol3h#] ek},

o

7.3.4 R& °] &% BARY (BFT4H4)

library(lattice)

data <- read.table("D:/R/correlation.txt", header=T)

attach(data)

prod.Im = Im(oxy ~ runtime+ age+ weight+ runpulse+ maxpulse+ rstpulse)

summary(prod.lm)

# To get VIF's, first copy this function (by Bill Venables) into R:
HHHHHHHH

vif <- function(object, ...)

UseMethod("vif")

vif.default <- function(object, ...)
stop("No default method for vif. Sorry.")

>

>

>

>

>

>

>

>

>

+

>

>

+

>

> vif.lm <- function(object, ...) {

+ V <= summary(object)$cov.unscaled
+ Vi <= crossprod(model.matrix(object))
+ nam <- names(coef(object))
+  if(k <= match("(Intercept)", nam, nomatch = F)) {
+ vl <~ diag(V)[-k]
+ v2 <= (diag(Vi)[-k] - Vilk, -kI"2/Vilkk]
+ nam <- naml[-k]
+ }oelse {

+ vl <= diag(V)
+ v2 <= diag(Vi)
+ warning("No intercept term detected. Results may surprise.")
+ }

+ structure(v1#v2, names = nam)
+ )

> HUHHHHHHHH I H
> vif(prod.lm)

runtime age weight runpulse maxpulse rstpulse
1.590868 1.512836 1.155329 8.437274 8.743848 1.415589
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7.4.2 RS o] 83 TAEAN

library(foreign) ## SPSS S E#HQ7] g 4
dat = read.spss("D:/R/ice.sav")

names(dat) <- c('id','a4','d1"','d2','d3",'d7")

attach(dat)

df <- data.frame(a4,d3,d7)

# Create dummy vectors

df$ddl <- ifelse(df$d3==2, 1, 0)
df$dd2 <- ifelse(df$d3==4, 1, 0)
df$dd3 <- ifelse(df$d3==3, 1, 0)
detach(dat)

attach(df)

prod.Im = Im(a4 ~ dd1 + dd2 + dd3)

summary(prod.lm)

vV VvV V V V V VYV VYV VYV VYV

Call:
Im(formula = a4 ~ ddl + dd2 + dd3)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-5.82 -3.60 -2.36 1.64 53.50

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 6.6500 0.8894  7.477 7.01e-13 #*xx

ddl -0.1469 1.0421 -0.141 0.888
dd2 -0.2900 1.3192 -0.220 0.826
dd3 0.1697 1.2527 0.135 0.892

Signif. codes: 0 “x’ 0.001 “+x” 0.01 > 0.05 .7 0.1 * "1

Residual standard error: 6.889 on 328 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.0004563, Adjusted R-squared: -0.008686
F-statistic: 0.04991 on 3 and 328 DF, p-value: 0.9852
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Z1 = aX = alX1l + a2X2 + a3X3
72 = bY = blYl + b2Y2 + b3¥Y3
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7.5.1 RE o] &3 TAEA

- 2 Al A= slopA] HhAtel oste] st A A 2tz o] FEFste] ek o2 B WU E
A FEFISUHE [LILILIVY AdF5EAE Foldlhes aha
- FEIY IO
AHEA 1. g2 X T oA 408 S HU=Z 3 JACE ZALAT ot}
9] A 7]El NP BLD)F AW AAVI-V12)3e] Ao diste] F=Fs}t 20
ok FARA S stelet. ojmf Al A=RFH A2 AEWFe] I3t ARE S35kl A
A3 aAE stef el
< W A >
ID = JHeles Vi = ge2lFeldl V2 = J|I20ield}
V3 = EtQIS OJAlgts B OID} V4 = B Q= 2AS Z0F 6ledt
V5 = ZFEHAQIDL V6 = & =oId V7 = SAIelD)
V8 = E4X0ID} V9 = Y8IieIDL Vi0 = &I}
V11 = AADeldt V12 = 2194 BLD = &H&
X2t 4% 0 1="0", 2="0ILI2

> library(foreign) — ## SPSS 3d& B9 7] 93 34
> dat = read.spss("D:/R/BLD.sav")

> names(dat) <- c('id','v1l','v2",'v3",'v4",'v5','v6",'v7'

+ ,v8','v9','v10','v11','v12','BLD",'BLD_1")
> dat$vl_1 <- ifelse(dat$vl==1, 1, 0)

> dat$vl_2 <- ifelse(dat$v2==1, 1, 0)

> dat$vl_3 <- ifelse(dat$v3d==1, 1, 0)

> dat$vl_4 <- ifelse(dat$v4==1, 1, 0)

> dat$vl_5 <- ifelse(dat$vb==1, 1, 0)

> dat$vl_6 <- ifelse(dat$v6==1, 1, 0)

> dat$vl_7 <- ifelse(dat$v7==1, 1, 0)

> dat$vl_8 <- ifelse(dat$v8==1, 1, 0)

> dat$vl_9 <- ifelse(dat$v9==1, 1, 0)

> dat$vl_10 <- ifelse(dat$v1O==1, 1, 0)

> dat$vl_11 <~ ifelse(dat$vll==1, 1, 0)

> dat$vl_12 <- ifelse(dat$vli2==1, 1, 0)

> dat$intbld]l <- ifelse(dat$BLD_1=='A", 1, 0)

> dat$intbld2 <- ifelse(dat$BLD_1=='B', 1, 0)

> dat$intbld3 <- ifelse(dat$BLD_1=='0", 1, 0)




> attach(dat)
> x <~ data.frame(intbld1,intbld2,intbld3)
> y <- data.frame(v1l_1,v1_2,v1_3,v1_4,v1_5v1_6,v1_7,
+ vl _8,v1_9v1_10,v1_11,v1_12)
> library(CCA)  ## AT3BEAE 317] fle 3714
> exl.cancor <- cc(x,y)
> summary(ex1.cancor)
Length Class Mode

cor 3 —none— numeric
names 3 -none- list
xcoef 9 —none— numeric
ycoef 36 —none— numeric
scores 6 -none- list

> exl.cancor$cor
[1] 0.6040876 0.5012448 0.4086025
> exl.cancor$xcoef

[,1] [,2] [,3]
intbldl 1.6903954 -2.4121157 1.873969
intbld2 0.9927978 -0.5039874 3.658599
intbld3 -0.6122255 -2.5439235 2.480652
> exl.cancor$ycoef

[,1] [,2] [,3]
vli_1 0.315297751 1.53289746 -0.85152661
vl_2 0.855461212 -0.18862998 -0.70060325
v1_3 -0.067723460 1.15352484 0.14756448
vli_4 0.701465592 -0.72452032 -0.80535567
vl_5 0.110160495 0.94215721 -0.38788935
vl_6 -0.438474595 -0.21783762 -0.52134846
vl_7 -1.570903319 -0.87482711 0.06519743
v1_8 -0.092166052 -0.19419566 0.05211813
v1_9 0.006579956 -0.09245728 -0.32569087
v1_10 0.002970200 0.33229552 -0.76830667
vl_11 0.337655169 -1.09374134 -1.40879781
v1_12 0.202565832 0.19658877 1.01280945

A 159 A WMF

Y1 = 1.69 intbldl + 0.99 intbld2 - 0.61 intbld3

X1 = 0.315 vl_1 + 0.855 v1_2 - 0.068 v1_3 + 0.701 v1_4 + 0.110 v1_5
- 0.438 v1_6 -1.571 v1_7 - 0.092 v1_8 + 0.007 v1_9 + 0.003 v1_10
+ 0.338 v1_11 + 0.203 v1_12

ola ojuje] A4S 0.604088 o]t}

N
+ (o



A2 %] A

Y1 = -2.412«INTBLD1 -0.504*INTBLD2 -2.544*INTBLD3

X1 = -1.533*V1_1 +0.189*V1_2 -1.154%V1_3 +0.725%xV1_4 -0.942xV1_5
+0.218+V1_6 +0.875*V1_7 +0.194%V1_8 +0.092+V1_9 -0.332%V1_10
+1.094%V1_11 -0.197*V1_12

ojuf o] FEATE A=A whel 0.501245 ol

7b 5 e FAS Stn AEUgY FREES B 5 QuE £Fa gel WA AR

Here

O -

A
MN

=
<H 15 2 &3>
= 0.604088 =43t *HEd =R BlE D s
28t =gt 2tat
Y1
A 1.69 1.00 A 16
B 0.99 0.30 B 8 0.69
) -0.61 -1.30 6] 12
AB 0 -0.69 2.30 AB 4
X1 Vi_1
Vi_1 0.32 0.20 0.12 1 14 0.1
0.00 -0.11 -0.07 0.32 2 26
Vi_2
Vi_2 0.86 0.28 0.17 1 27 0.58
0.00 -0.58 -0.35 0.86 2 13
V1_3
V1_3 -0.07 -0.01 -0.01 1 35 -0.06
0.00 0.06 0.04 0.07 2 5
Vi_4
Vi_4 0.70 0.32 0.19 1 22 0.39
0.00 -0.39 -0.23 0.70 2 18
V1_5
V1_5 0.11 0.07 0.04 1 14 0.04
0.00 -0.04 -0.02 0.1 2 26
V1_6
V1_6 -0.44 -0.24 -0.15 1 18 -0.20
0.00 0.20 0.12 0.44 2 22
Vi1_7
Vi_7 -1.57 -0.67 -0.40 1 23 -0.90
0.00 0.90 0.55 1.57 2 17
Vi_8
V1_8 -0.09 -0.05 -0.03 1 18 -0.04
0.00 0.04 0.03 0.09 2 22
V1_9
V1_9 0.01 0.00 0.00 1 30 0.00
0.00 0.00 0.00 0.01 2 10
V1_10
V1_10 0.00 0.00 0.00 1 25 0.00
0.00 0.00 0.00 0.00 2 15
Vi_11
Vi_11 0.34 0.20 0.12 1 16 0.14
0.00 -0.14 -0.08 0.34 2 24
Vi_12
Vi_12 0.20 0.1 0.07 1 18 0.09
0.00 -0.09 -0.06 0.20 2 22




<Hl 2= 8A+ &3>
S 0.501245 a3t *HEY e Bl D s
2tgt =gt 28t
Y2
A 2.41 0.58 A 16
B 0.50 -1.32 B 8 1.83
@) 2.54 0.72 @) 12
AB 0.00 -1.83 2.54 AB 4
X2 Vi1_1
Vi1_1 -1.53 -1.00 -0.50 1 14 -0.54
0.00 0.54 0.27 1.53 2 26
V1_2
V1_2 0.19 0.06 0.03 1 27 0.13
0.00 -0.13 -0.06 0.19 2 13
V1_3
V1_3 -1.15 -0.14 -0.07 1 35 -1.01
0.00 1.01 0.51 1.15 2 5
Vi_4
Vi_4 0.72 0.33 0.16 1 22 0.40
0.00 -0.40 -0.20 0.72 2 18
V1_5
V1_5 -0.94 -0.61 -0.31 1 14 -0.33
0.00 0.33 0.17 0.94 2 26
V1_6
V1_6 0.22 0.12 0.06 1 18 0.10
0.00 -0.10 -0.05 0.22 2 22
Vi_7
Vi_7 0.87 0.37 0.19 1 23 0.50
0.00 -0.50 -0.25 0.87 2 17
V1_8
V1_8 0.19 0.1 0.05 1 18 0.09
0.00 -0.09 -0.04 0.19 2 22
V1_9
V1.9 0.09 0.02 0.01 1 30 0.07
0.00 -0.07 -0.03 0.09 2 10
V1_10
V1_10 -0.33 -0.12 -0.06 1 25 -0.21
0.00 0.21 0.10 0.33 2 15
V1_11
V1_11 1.09 0.66 0.33 1 16 0.44
0.00 -0.44 -0.22 1.09 2 24
Vi_12
V1_12 -0.20 -0.11 -0.05 1 18 -0.09
0.00 0.09 0.04 0.20 2 22
B ORAAE SASE R4S Al 259 ARASIL FOE I} sk g EE AP



<HZHMNZZH0 2fs gy AUz =SHs>
1= M2 =
L2513t EE L2ratat 9
g ois A 1.00 0.58
B 0.30 -1.32
0 -1.30 0.72
AB -0.69 2.30 -1.83 2.54
gel= o1}t ol 0.12 -0.50
otLl 2 -0.07 0.32 0.27 1.53
JI =211 0t ol 0.17 0.03
OtLIL -0.35 0.86 -0.06 0.19
EtOIS olAlGH= BOID} ol -0.01 -0.07
otLI2 0.04 0.07 0.51 1.15
B gh=21g Z0tet=Dt ol 0.19 0.16
otLl @ -0.23 0.70 -0.20 0.72
AFBHRA O} all 0.04 -0.31
otLl 2 -0.02 0.11 0.17 0.94
p/PSE=kelll ol -0.15 0.06
OtLI2 0.12 0.44 -0.05 0.22
S AT} ol -0.40 0.19
otLI2 0.55 1.57 -0.25 0.87
SH0I0t ol -0.03 0.05
otLl @ 0.03 0.09 -0.04 0.19
SOOI} ol 0.00 0.01
OtLIL 0.00 0.01 -0.03 0.09
SH&JpoI D} ol 0.00 -0.06
otLI2 0.00 0.00 0.10 0.33
AATOI D} Oll 0.12 0.33
oL 2 -0.08 0.34 -0.22 1.09
St A Gl 0.07 -0.05
otLl 2 -0.06 0.20 0.04 0.20
HEAZ 0.604088 0.501245
1> 9 A7) AlS +33 - A B: () , 0 AB: (+)
b & BEE HAE (HAYE g 2 ) AW A4 o17K1.57) ot
V79l Fkol “d” @& Hol: AldE “0¥7, “ABE”d ##Folglal, “olyQ” SHS
HolE AtdlE “AY”, “BY¥ #rE FH o9l
2> QA7|Ee] A 2% =3t > AB, B (=) , A 0 (+)
Vg2 BEs vHE (HTE HE 2 ) A e A17H1.53) o]t
V19l gkol “d” $9& Hol: Atdle “BYE”, “ABE’d ##EFoIar, “ollQ” SH&
HolE At “AY”, “0¥7 BE ol



AFeA 1 v&2 12 70 4 dig 1071 4, 9% 259 wheddolt. s3shy
Wl ok 24 & stejeh. o] o A1F3 A2FH 3} gho] Ex& AAlstoz

food |manl manZ man3 mand4d man5 Wwol wo2 wo3 wo4 wob
1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0
2 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1
3 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0
4 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1
5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
6 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0
7 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0
8 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1
9 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1
10 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1
11 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1
12 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1
food 1) 7hdlgtel 2= 2) ¥H 3) HA=F 4) A=
5) 2717 6) L= 7 # 8) A3
9) ool 10) &9 11) 2B A 12) 745
A= 154 o] &} 16~20A 21~30A 31~40A 4147

> data <- read.table("D:/R/cca3.txt", header=T)

> attach(data)

> library(ca)

> df <- data.frame(manl, man2, man3, man4, manb, wol, wo2, wo3, wo4, wob)
> x <- ca(df)

- txt LS B, g4 S s7] Hst cagte #HIIAE =
- dataollA B2 Q3 WEE framel B WHEa1, xolyE W B4 498 oldsi},

- A3 E summary(OeF x 2 &gt}



> summary(x)

Principal inertias (eigenvalues):

value % cum% scree plot

0.176122 40.4 40.4 H**,xkkkhkkkhkkhrxkhkhhkhkkkkxk
0.131847 30.3 70.7  H*kxkkkkkkhkkkkhkkk*
0.056714 13.0 B83.7 #xxxkkxx

0.026221 6.0 89.7 #**x

0.019099 4.4 941 %=

0.011446 2.6 96.8 =*x*

0.010780 2.5 99.2 =

0.002507 0.6 99.8

0.000830 0.2 100.0

=

O O N O~ wWwNh—= 0




> plot(x)
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